

LOS ALEMANES DECLARAN SU RETIRADA DE SAINT-ETIENNE

Ha sido entregada á Wilson la Nota de Alemania

PARECE QUE NO

De la lectura de la Prensa de París, Londres, Nueva York y Roma, surge la impresión de que los aliados no concederán á sus enemigos el armisticio que piden sino después que éstos hayan aceptado determinadas condiciones preliminares. Por otra parte, no cree la Entente que la democratización de Alemania sea un hecho. Hasta ahora, sólo hay un acuerdo del Reichstag. Pero también acordó el Reichstag, en junio del año pasado, pactar con Rusia y las naciones que quisieran seguirla una paz sin anexiones ni indemnización, y sin embargo, luego, en Brest-Litovsk y Bucarest, Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía despojaron y despedazaron á Rusia y Rumania. Con los Imperios centrales y sus tascalacas no bastan las palabras, por tranquilizadoras que parezcan. Hacen falta hechos.

¿Qué responderá Wilson? Su discurso del 27 de septiembre, del que ayer reprodujimos algunos párrafos esenciales, demuestra una profunda y bien justificada desconfianza. No confía el primer magistrado norteamericano en la buena fe de los gobernantes centroeuropeos. «No hablan ni entienden el mismo lenguaje moral que nosotros», ha venido á decir.

Porque en su demanda de suspensión de hostilidades por tierra, mar y aire, Austria, Alemania y Turquía declaran que aceptan negociar sobre la base de las catorce proposiciones wilsonianas, pero no afirman que se comprometan á cumplirlas íntegramente. Por ejemplo, el Reichstag ha decidido conceder la autonomía, «dentro del Imperio», á la Alsacia-Lorena. Y Wilson exige que la Alsacia-Lorena sea devuelta á Francia, para reparar el daño causado á esta nación en 1871. De un lado, claridad meridiana. De otro, calculadas oscuridades. No es así como se puede llegar á una solución.

Hay otras consideraciones. Alemania sufre una crisis de efectivos pavorosa. Necesita militarmente una tregua para reorganizar las deshechas unidades, reformar los grupos divisionarios, preparar nuevas líneas y reemplazar el material perdido desde julio. Foch no quiere darla punto de reposo. Si hubiera armisticio y las operaciones fueran suspendidas y los ejércitos quedaran donde actualmente están, Ale-

mania, mientras se negociaba en Berna, Ginebra ó La Haya, podría dedicarse á hacer de sus diezmos y desalentados ejércitos de hoy nuevos poderosísimos instrumentos ofensivos y defensivos. Y si por cualquiera circunstancia se rompieran las negociaciones, encontraríanse en condiciones mucho más favorables que ahora para reanudar la guerra. Esto sin contar con que los generales aliados no obtendrían de sus soldados, después de semanas ó meses de espera pacífica, los mismos esfuerzos entusiastas que al presente obtienen.

En Oriente, desde el Báltico al Pripet, tiene Alemania dos ejércitos mandados por Katen y Falkenhayn. Se componen de cuatro divisiones activas, catorce de landwehr y algunos elementos montados. Más abajo, Kirbach, que ocupa Ucrania, dispone de diez divisiones activas, tres ó cuatro de landwehr, tres de caballería y seis austriacas. En Rumania, Mackensen vigila con tres divisiones alemanas y tres austrohúngaras.

Todas esas fuerzas son necesarias en Oriente, y después de la defección de Bulgaria, algunas de ellas deberán montar la guardia en la frontera danubiana ó ser transportadas por mar á Constantinopla. Alemania no puede, pues, sacar del Este más guerreros. Ha de bastarse á sí misma con sus tropas occidentales y su reserva central. Incorpora, á partir de mediados de septiembre, una quinta. Pero Foch golpea tan recio, duro y continuo, que Ludendorff debe resignarse á una defensiva circunscrita, pródiga en repliegues estratégicos.

Una vez los ejércitos alemanes y austriacos dentro de sus fronteras, los aliados podrían entregarse, sin demasiado recelo, á las conversaciones diplomáticas. Pero... Estarían locos si renunciaran á sus ventajas. Merecerían ser engañados y burlados por sus adversarios centroeuropeos.

Foch lo comprende así y empuja desde el mar del Norte al Mosa. Por cierto que el mando alemán, creyendo que los aliados accederán al armisticio, procura que sus retaguardias no se replieguen mucho y en Champaña defiende con obstinación la ribera septentrional del Suipe. Mas cuando la Entente dé su contestación, si esta no agrada en Alemania, la lucha se acentuará y habrá en Occidente batallas nuevas y más terribles todavía.

tener noticia de la destrucción total de Douai por los alemanes antes de salir de esta ciudad, y todos los periódicos denuncian este hecho monstruoso y ponen de relieve el contraste existente entre las palabras del Canciller y los actos del ejército alemán en su retirada, y entrevén en esta táctica un plan tan brutal como torpe, que tiene por objeto atemorizar á Francia y Bélgica y dejarlas incapaces industrialmente para después de la guerra.

El *Manchester Guardian* manifiesta que si Alemania desea verdaderamente el armisticio debe comenzar por concedérselo á las ciudades francesas de donde es arrojada. Puede decirse que nunca desde el principio de la guerra ha visto Inglaterra tan claramente como hoy los terribles sacrificios realizados por Francia en aras de la causa común.

El *Times* dice que conviene hacer constar que la ofensiva de paz y la petición de armisticio de Alemania coinciden con la publicación de la declaración conmovedora del Gobierno francés referente á los actos monstruosos que los ejércitos alemanes están á punto de realizar en este momento en los territorios de donde son arrojados.

Esta declaración será apoyada por todos los aliados y redoblarán sus esfuerzos á fin de imponer un castigo que sea proporcionado al crimen.

La Prensa inglesa, tratando de la oferta de paz hecha por Alemania y del discurso de Max de Baden, publica los siguientes comentarios.

El *«Times»* escribe: «Esta oferta llega á tiempo, y la petición del armisticio coincide con la publicación de las emocionantes declaraciones del Gobierno francés, referentes á la monstruosa tarea de rapiña y devastación realizada por los ejércitos alemanes en el territorio de que se les arroja. Estas declaraciones tendrán la plena aprobación de todos los aliados, que se afirmarán más y más en su resolución de que el castigo debe ser proporcionado á la culpa. Los pueblos y los Gobiernos aliados examinan minuciosamente toda nueva proposición alemana. Su determinación es que la derrota de los que han empezado esta guerra sea absoluta y completa; que la labor emprendida sea conducida hasta el fin, y que no habrá paz hasta que Alemania se someta sin condiciones y en términos que no la dejen ni la voluntad ni el poder de romperla.»

El *«Daily Telegraph»* analiza extensamente el discurso de Max de Baden y pregunta si es concebible entablar negociaciones, á menos que los aliados consintieran en comenzarlas, reconociendo así implícitamente el militarismo alemán. Esto es demasiado fuerte para los aliados. Este método de avance hacia la paz á pequeños pasos es el método de un pueblo que trata de regatear la paz, y la paz no será una paz de regateo.

El *«Morning Post»* escribe: «El Príncipe Max de Baden afirma que aunque Alemania se vea obligada á continuar la guerra, él no se desespera por eso. No se desespera ahora, escribe el periódico, pero se desesperará si permanece en el Poder mucho tiempo aún.»

El *«Daily Express»* escribe: «Toda la intención del discurso es salvar no á Alemania, sino á la dinastía de los Hohenzollern y á los «Junkers». Toda la intención de los aliados es destruir no á Alemania, sino á los «Junkers» y á la dinastía de los Hohenzollern.»

El *«Daily Chronicle»* escribe: «El Príncipe ha dicho al Reichstag que Alemania ha resistido victoriosamente durante cuatro años al gran número de enemigos superiores á ella; las hazañas pasadas de nuestras valientes tropas son una garantía segura de que nuestro destino está en buenas manos; ó en otros términos, concluye diciendo el *«Daily Chronicle»*, Alemania no está derrotada, y si hace la paz no es porque tenga duda de que pueda proseguir la guerra. Si esto es así, no ha llegado aún para el mundo la hora de la paz.»

Como se verá, estos comentarios de los órganos principales de la Prensa inglesa coinciden completamente con los de la Prensa parisiense en rechazar la petición de Alemania. (Agencia Radio.)

La Prensa yanqui quiere rendición sin condiciones.

Londres, 8. *The Times* escribe: «El Príncipe Max puede mostrarse entusiasta de la democracia si ésta es de una marca alemana especialísima y muy compatible, como sus nuevas proposiciones lo prueban, con la completa supresión del voto popular. Pero á los aliados no les importan las experiencias domésticas y la opinión del canciller sobre nuestros métodos de Gobierno. Lo que nos importa es el pago de las deudas que su país ha contraído para con la civilización ultrajada.»

The Morning Post se felicita de la unanimidad mostrada por la Prensa americana sobre la respuesta que se ha de dar á Alemania, y que adopta como santo y seña estas tres palabras: «Rendición sin condiciones.» (Agencia Radio.)

La Prensa yanqui Ni armisticio, ni negociaciones.

Washington, 8. La Prensa norteamericana

na se muestra unánime en declarar imposible un Tratado con los alemanes antes de obtener la victoria completa.

El *Heraldo de Nueva York* escribe: «No habrá armisticio ni negociaciones de paz mientras Alemania no haga preceder sus peticiones de una rendición sin condiciones. Apenas hemos empezado á batirnos.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los franceses se han apoderado de Bazancourt.

Paris, 8. Parte oficial francés del medio día:

Lucha de artillería durante la noche en la región al Norte de San Quintín.

En el frente de Suipe nuestras tropas han alcanzado los límites de Condé, penetrando en Isle-sur-Suipe y apoderándose de Bazancourt, á pesar de los violentos contraataques enemigos, que no tuvieron resultado. (Agencia Radio.)

Los alemanes confirman que han perdido Saint-Etienne.

Nauen, 8. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. El enemigo siguió lanzando ataques en el día de ayer.

Nuestras avanzadas paralizaron sus movimientos.

Grupo von Boehm.—Al Norte de San Quintín, los ingleses y los franceses siguieron lanzando fuertes ataques.

Al Norte de Montbrechain, regimientos de Hannover y de Braunschweig rechazaron cinco repetidos asaltos enemigos.

Más al Sur, el ataque del enemigo se estrelló bajo nuestro fuego.

En y al Sur de Sequehart, regimientos de Posnania y de Hessen se mantuvieron en sus posiciones después de acérrima lucha.

Durante los combates en la altura de Tilloy, batallones de Silesia y tropas de ingenieros hicieron malograrse el asalto enemigo en lucha cuerpo á cuerpo y en contraataques.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Ailette y del Aisne hubo combates de avanzadas.

Limpiamos de enemigos la orilla Norte del Suipe por medio de empresas locales.

Por la tarde el enemigo hizo irrupción por medio de ataques parciales, entre Bazancourt y Senne, valiéndose de fuertes contingentes.

También avanzó á ambos lados de Saint Clement, á orillas del Arnes.

Todos sus ataques se malograron.

Se desarrollaron combates locales por la posesión de Saint Etienne, que ocupamos, pero que tuvimos que desalojar á raíz de un contraataque enemigo.

En los demás puntos del frente la actividad del enemigo se concentró en la Champagne á avances parciales y á ratos á lucha de artillería, que revivió en ciertos puntos.

Ambos lados del Aisne la división de reserva número 9 y la división número 76, que tanto se distinguieron en los últimos combates, rechazaron violentos ataques enemigos.

Grupo von Gallwitz.—Los americanos, después de una intensísima preparación de artillería, iniciaron de nuevo sus intentos de perforación en ambas orillas del Avre.

En la orilla occidental del mismo río, tropas de reserva del Wurttemberg hicieron malograrse los ataques procedentes del Sur de Chatel.

El enemigo logró poner pie, momentáneamente, en la altura situada al Norte de Chatel; pero le echamos de allí por medio de un contraataque.

Al Este del Avre los ataques enemigos se estrellaron en su mayor parte bajo el fuego de nuestra artillería.

Al atardecer, el enemigo volvió á reanudar sus ataques á ambos lados de la carretera que conduce de Charpentray á Rotagne y de la de Nathillors á Cumel, así como al Oeste del Mosa.

Después de una dura lucha el enemigo fué rechazado en parte por nuestros contraataques. (T. S. H.)

Ingleses y yanquis emprenden nueva ofensiva entre San Quintín y Cambrai.

Londres, 8. Parte oficial inglés de la tarde: Ayer realizamos con éxito operaciones locales en los alrededores de Mont Brechain y al Norte de Beaufort.

Las tropas inglesas y americanas se apoderaron de más de 230 prisioneros.

Esta mañana, poco antes de amanecer, tropas británicas y americanas atacaron entre San Quintín y Cambrai.

A pesar de la fuerte lluvia que empezó la última noche y que aún continúa, las primeras noticias indican que realizamos satisfactorios progresos. (Agencia Radio.)

LA NOTA ALEMANA A WILSON

Ha sido entregada por el representante de Suiza.

Washington, 8. La Legación de Suiza en Washington ha recibido esta mañana una Nota del Gobierno alemán dirigida á Wilson

y relativa á la proposición de un armisticio inmediato.

El ministro de Suiza se ha dirigido inmediatamente al ministro de Estado para transmitir la Nota. (Agencia Radio.)

LA RESPUESTA DE WILSON

Es esperada en París.

Paris, 8. El Presidente Wilson y los representantes aliados están en estos momentos en conversaciones á propósito de la respuesta que ha de darse á la petición de armisticio y paz de los Imperios centrales.

La respuesta del Presidente Wilson es esperada hoy en París. (Agencia Radio.)

HABLA DERNBURG

Contra el militarismo.

Nauen, 8. El ex secretario imperial alemán Dernburg hizo, en un discurso pronunciado el día 6, una severa crítica de la situación que reinó hasta ahora.

«El militarismo—dijo—tiene como fin una paz de anexiones y de la violencia, así como de la opresión.

Pero nada logró, y en su lugar viene una paz de inteligencia.

El Ministerio del Príncipe Max traerá el antiguo ideal de los alemanes, haciéndolo valer de nuevo, no lo útil, sino lo justo y lo moral.

Una paz de esta clase debe ser alcanzada por la nueva era, y mejores tiempos han de venir para Alemania y para el Mundo, basados sobre la justicia y la moral en actos y pensamientos.

Esta nueva era significa una evolución hasta los cimientos del sistema gubernamental para todos los tiempos.» (T. S. H.)

CRISIS EN AUSTRIA?

¿Un Gabinete Lanmarch?

Berna, 8. La *Gaceta de Francfort* dice que en los centros bien informados de Viena circula el rumor de que un Gabinete Lanmarch asumiría la tarea de liquidar la vieja Austria antes de solucionar el problema financiero para el período transitorio, especialmente en lo que concierne á las deudas de guerra. (Agencia Radio.)

EL GOBIERNO ALEMÁN

Nuevos nombramientos.

Nauen, 8. Comunicado oficial: El vicealmirante von Ritter Mann Edler ha sido nombrado secretario imperial de la Marina, y el capitán de la Marina Boelheim, jefe de la Oficina naval. (T. S. H.)

LA RENDICION

DE BULGARIA

Los alemanes expulsados de Bulgaria

Amsterdam, 8. El Gobierno de Sofía ha comunicado á los representantes diplomáticos de las Potencias centrales que deben salir del territorio búlgaro en el plazo de cuatro semanas.

La colonia alemana ha salido de Bulgaria. (Agencia Radio.)

Palabras del ex Zar Fernando.

Amsterdam, 8. El Rey Fernando de Bulgaria ha declarado, al pasar por Budapest, que su abdicación es debida al hecho de que su honor estaba comprometido, y no podía conciliar su intención de permanecer fiel á la Alianza, por la situación interior de Bulgaria y la amenaza de una revolución. (Agencia Radio.)

El ex Zar Fernando en Coburgo.

Berna, 8. El ex Rey de Bulgaria ha llegado á Coburgo con su hijo Cirilo.

El ex Soberano tiene la intención de instalarse en esta ciudad. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

El representante inglés en Moscú marcha á Estocolmo.

Londres, 8. Eyckhart, representante británico en Moscú ha pasado la frontera finlandesa el domingo, con treinta y un ingleses y veinticinco franceses.

Son esperados en Estocolmo para mañana. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los alemanes refuerzan su escuadra del mar Negro.

Berna, 8. Según un despacho de Berlín, los periódicos alemanes anuncian que el acorazado ruso «Volia», el navío inglés «Maritza», construidos durante la guerra, y cierto número de torpederos de fecha reciente, han sido, de acuerdo con el Gobierno de Moscú, ocupados por marinos alemanes y puestos al servicio de Alemania.

Las fuerzas navales del mar Negro son, por este hecho, sensiblemente reforzadas; estos navíos deben servir para la defensa de los Dardanelos. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Reacciona la Bolsa.

Bilbao, 8.—Hoy ha reaccionado la Bolsa, cotizándose en alza todos los valores, aunque no han llegado á la cotización del sábado.

Habla Robert Cecil.

Carnarvon, 8. Lord Robert Cecil ha dicho: «Qué diferencia tan grande hay entre lo que los alemanes decían hace seis meses y lo que dicen ahora!

En marzo, el Emperador alemán decía que la espada alemana había sido su mejor protectora, y que continuaría siéndolo en las luchas decisivas.

En abril dijo que la guerra no podía terminar de otro modo que por una completa victoria de Alemania sobre todos sus enemigos.

En mayo dijo que los últimos meses le habían proporcionado triunfos que justificaban sus deseos de una paz fuerte.

Sabemos muy bien por los ejércitos de Rusia y de Rumania lo que significa una paz fuerte.

Ahora habla el Emperador como si Alemania hubiera estado luchando únicamente para defenderse y como si nunca hubiera deseado otra cosa sino que la dejaran en paz.

En enero pasado, el conde Hertling declaró que los jefes del ejército alemán, espléndidamente dotados, volvían á hacer frente al porvenir con una confianza ilimitada en la victoria.

Entre todo el ejército, tanto jefes como soldados, reinaba gran entusiasmo por la batalla.

¿Cómo es posible, ante estas cosas, creer que aquellos que miraban al porvenir hacen tan poco tiempo con tanta tranquilidad y que creían tener á sus enemigos bajo los pies, proclaman ahora que sus honrados fines son completamente opuestos?» (T. S. H.)

Palabras de Mr. Churchill.

Londres, 8. Mr. Winston Churchill, hablando en Glasgow, dijo que no podía decir que estaba muy confiado en una rápida terminación de la guerra, pues no creía que los derechos indisputables y los justos fines de guerra de los aliados pudieran ser reconocidos ahora como deben serlo. (T. S. H.)

El alto mando alemán ha tenido una gran parte en la petición del armisticio.

Londres, 8. El corresponsal en Amsterdam del *«Daily Chronicle»* informa que el alto mando alemán ha tenido una parte importante en la petición del armisticio.

Hindenburg y Ludendorff habían informado hace poco al Emperador y al Gobierno que consideraban como desesperada la situación militar.

Esta opinión fué formulada por el mismo Hindenburg durante su visita á Berlín.

El canciller no tiene ninguna duda sobre los preliminares exigidos por la Entente y por Norteamérica antes de entablar negociaciones.

Sabe que deberá dar considerables garantías, y la evacuación de Bélgica, al menos en parte, no se considera como inaceptable.

La opinión general en los centros democráticos es que Alemania y sus aliados deberán ponerse á disposición de la Entente y de Norteamérica hasta un punto casi igual que Bulgaria. (Agencia Radio.)

El decimoquinto punto de Wilson.

Carnarvon, 8. La *Gaceta de Westminster*, en su artículo de fondo, titulado «El punto quince del Presidente Wilson», dice que este punto quince ha sido añadido por el Presidente Wilson á los otros catorce puntos cuando dijo el 27 de septiembre: «Todos estamos conformes en que no puede obtenerse paz de ninguna clase de compromiso ni pacto alguno con los Gobiernos de los Imperios centrales. Estamos convencidos de que no tienen honor y de que no obran con justicia. No podemos concertar con ellos ninguna clase de condiciones. Lo han hecho imposible.» (T. S. H.)

LA PRENSA INGLESA

Comentarios.

Londres, 7. Han llegado á Londres, al mismo tiempo, el texto del discurso del nuevo Canciller alemán y la noticia del incendio de Douai por las tropas alemanas en su retirada.

La víspera había sido acogida con gran simpatía la declaración del Gobierno francés referente á las devastaciones alemanas. La opinión pública inglesa montó en cólera al

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

POR EL CLERO

Otra clase social que reclama el mejoramiento de las condiciones de su vida es el clero.

Especialmente el clero rural se queja con razón sobrada.

Que la lamentación es justa está reconocido por quien puede proponer el remedio.

El ministro de Gracia y Justicia ha mostrado ya su buena disposición en tal sentido.

Mientras llega la hora de satisfacer tan legítima demanda, sostéñese una campaña en la que juegan principal papel los prelados españoles.

A esta campaña corresponde una exposición que los de Cataluña acaban de publicar.

La dirigen al ministro de Gracia y Justicia y queda sintetizada en estos puntos a modo de conclusiones:

1.º Que, ó elevando las dotaciones ó rebajando el descuento malamente llamado donativo, atienda á los razonados mensajes que todos los Cabildos de España han tenido el honor de dirigirlle, exponiendo que las mil quinientas pesetas de un beneficiado y las tres mil de un canónigo, si de ellas sigue descontándose el donativo forzoso del 14 por 100, no les bastan para poder vivir con el decoro y cumpliendo las obligaciones que les impone su ministerio.

2.º Que la asignación mínima de los párrocos sea la de mil pesetas.

3.º Que á ningún coadjutor se le señale menos de ochocientas cincuenta pesetas.

4.º Que, cumpliéndose lo prescrito y concordado en multitud de disposiciones legales que V. E. conoce mejor que nosotros, se conceda alguna jubilación á los párrocos.

5.º Que se haga efectivo al culto de las parroquias lo que figura en los presupuestos nacionales para ese objeto, sin que el tomar los fieles ahora menos Bulas de Cruzada que el año 1875 pueda ser causa de que, todos los años, de la mequísima cantidad, con enorme descuento reducida votada por las Cortes para el culto de la religión oficial, dejen de percibirse tres y hasta cuatro mensualidades.

Quien conozca lo miserablemente que el pobre clero rural está retribuido ahora, verá con simpatía y encontrará razonable esa aspiración, sean las que fueren sus creencias religiosas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de octubre de 1868.—Al cuidado inmediato del general Novales se encuentra una hermana de la Caridad, con la cual se entiende perfectamente, gracias á una coincidencia singularísima; la caritativa enfermera sabía hablar por medio de los dedos, hizo una prueba y tuvo la sorpresa gratísima de que le entendiera y respondiese Pavia, el cual había aprendido cuando niño por medio de inteligencia, que ahora endulza su situación deplorable.

(De La Correspondencia de España.)

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

La Reina Doña Cristina. San Sebastián, 8.—La Reina Doña Cristina estuvo en el Hotel Continental, visitando á la condesa de Valsalva.

De Viena. En el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama de Viena, diciendo que en aquella ciudad se celebraron funerales por el embajador de España fallecido, Sr. Castro Casaleiz.

Paseo. Las Reinas pasearon esta tarde por la carretera de Tolosa.

Las carreras de caballos. San Sebastián, 8.—Con tiempo lluvioso se han celebrado las anunciadas carreras de caballos.

Primera carrera.—Premio Manijero, á reclamar. 1.800 metros de recorrido. Toman parte seis caballos. Gana el premio de 2.000 pesetas Boullenger, que monta el caballo *Laisas Paser*, propiedad del barón de Velasco. El segundo premio, de 500 pesetas, lo gana Thomas, que monta el caballo *Sweetheart*, propiedad también del barón de Velasco.

El caballo ganador no fué reclamado.

Segunda carrera.—Premio Mimosa, á reclamar. 2.200 metros de recorrido. Toman parte cinco caballos. El premio de 2.000 pesetas lo gana Sumter, que monta el caballo *Bus*, de Ames. El premio de 500 pesetas lo gana Lyne, que monta el caballo *Beau*, del duque de Toledo.

El caballo ganador no es reclamado.

Tercera carrera.—Premio Miranda. 1.800 metros de recorrido. Toman parte siete caballos. El premio de 4.000 pesetas lo ganó Garner, montando el caballo *Baudino*, de Rancú. El premio de 600 pesetas se le adjudicó á García, que montaba el caballo *Negato Real*, propiedad del marqués de San Miguel.

El tercer premio, 400 pesetas, lo ganó Woodland, montando *Morto*, de Lazard.

Cuarta carrera.—Premio Mela. 10.000 pesetas; para el primero, 8.000; para el segundo, 1.500, y para el tercero, 500. Corrieron cinco caballos, llegando á la meta: primero, *Rabanto*, de Cohn; segundo, *Bowl Mit*, de Elnayan; y tercero, *Vilicos*, del conde de la Cimetra.

Quinta carrera.—Premio Mentana. *Steeple chaise*, de 3.800 metros. Salieron á la pista

ocho caballos, ganando: primer premio, de 4.000 pesetas, *Beauté*, de Rancú; segundo, de 600, *Saphir sexto*, de Mandolit; y tercero, de 400, *Rollen*, de Cimera-Martorell.

EN ALICANTE

UN TREN INCENDIADO

Alicante, 8.—A primera hora de la tarde llega la noticia de que el tren mixto procedente de Almansa, que debía llegar á Alicante á las diez de la mañana, se ha incendiado.

El hecho ha ocurrido antes de llegar á la estación de San Vicente.

Se dice que hay muchos heridos. Ha salido el gobernador civil para el lugar del siniestro.

También ha salido urgentemente un tren de socorro.

Son esperados con ansiedad detalles del suceso.

Detalles del siniestro.

Alicante, 8.—Amplio detalles del incendio del tren 112, que procedía de Almansa. El convoy se formaban un vagón cuba, otro con barriles de aguarrás, otro de trigo y tres coches de viajeros.

La situación sanitaria

EN PAMPLONA

Doce españoles detenidos á su entrada en España.

Pamplona, 8.—En el pueblo fronterizo de Iraba han sido detenidos por los carabineros doce españoles procedentes de Francia. Llegaron extenuados de cansancio. Se ha ordenado que sean socorridos y que se les someta á escrupuloso reconocimiento y aislamiento.

La epidemia en Pamplona.

Según datos exactos, hoy existen en Pamplona 840 enfermos, incluyendo los que se hallan en los hospitales; de ellos se encuentran graves 94. Ha habido 20 defunciones.

En el resto de la provincia, la epidemia sigue igual.

Supresión de la leche en los cafés y Casinos.

En una reunión convocada por el alcalde se ha acordado la supresión de la leche en cafés y Casinos. El alcalde ha hecho un importante pedido de leche condensada para repartirla entre los pobres.

EN ZARAGOZA

La suspensión de las fiestas del Pilar. Zaragoza, 8.—Continúa siendo objeto de diversos comentarios la suspensión de las fiestas.

El gobernador comunicó hoy la suspensión al Ayuntamiento, á la Comisión popular de festejos y á la Empresa de la Plaza de Teros.

También confirió con el arzobispo, dándole cuenta de las determinaciones tomadas con relación á las fiestas religiosas, suprimiéndose la procesión del Rosario y celebrándose funciones de culto interno.

Los feriantes han visitado al alcalde, pidiéndoles les sean devueltas las cantidades que adelantaron por los terrenos que habían de ocupar las giras y barracones. Se les ha reintegrado.

Los centros docentes.

Se ha reunido el Claustro universitario, acordando que continúen abiertos los centros docentes mientras las circunstancias no aconsejen lo contrario.

En la Cámara de Comercio.—Pidiendo un aplazamiento de las fiestas.

Se ha convocado á los comerciantes é industriales á una reunión que se celebra hoy en el domicilio de la Cámara de Comercio, con objeto de pedir á las autoridades consientan la celebración de las fiestas durante la semana comprendida entre los días 20 y 27 del actual si hasta entonces no toma incremento la epidemia.

Se habla mucho de una manifestación pública que organizan las clases mercantiles para protestar contra la suspensión de las fiestas; pero tales rumores carecen de fundamento.

Medidas sanitarias.

El gobernador se ha reunido con el alcalde y el presidente de la Diputación para adoptar medidas sanitarias relativas al aislamiento de enfermos, si fuera necesario, y á las precauciones que es preciso tomar en las estaciones ferroviarias.

En esta reunión se han tomado acuerdos concretos.

En los pueblos.

El gobernador se propone reunir en la Facultad de Medicina á todos los médicos de esta capital para tratar un plan preventivo contra la epidemia, cuyo contagio se extiende en los pueblos de la provincia.

Pasan de 180 los pueblos invadidos.

En Calatorao es en donde presenta la epidemia caracteres más graves, pues en un solo día se han registrado 47 defunciones.

El inspector provincial de Sanidad continúa en Calatorao, adonde se ha enviado personal y material sanitario.

Se reciben noticias oficiales dando cuenta de haberse declarado la epidemia con bastante intensidad en Tarazona, Fabara y Tabuena.

¿Asamblea suspendida?

Zaragoza, 8.—La gripe aumenta. En Cefitá y otros puntos hay muchos casos. Los médicos han establecido un servicio de vigilancia en las estaciones.

La Asamblea que había de celebrarse en favor del pantano del Ebro se cree que será suspendida.

Zaragoza, 8.—La gripe se propaga. En los centros oficiales hay numerosos empleados enfermos.

Parece que al salir de la estación de Agosto una chispa, desprendida de la máquina, incendió el vagón de aguarrás. El fuego se avivó con la marcha y el tren iba envuelto en una nube de humo irrespirable.

El maquinista, ante la imposibilidad de combatir el fuego, redobó la marcha para llegar pronto á la estación. El exceso de velocidad hizo que el fuego invadiera los coches de viajeros, entre los cuales se produjo el pánico que es de suponer.

Muchos se arrojaron á la vía, resultando cuatro graves y doce levemente heridos.

En un tren de socorro salió de Alicante el gobernador, el juez y el jefe de Seguridad, mientras en la estación de San Vicente se les prestaba auxilio á los heridos.

En este tren vienen á Alicante los heridos graves, que ingresaron en el hospital.

Son éstos Demetrio Meltó Carrara y Ricardo Manuel Monóvar, que resultaron con fracturas de brazos y piernas.

Emilio Marín con ambas piernas fracturadas; Antonio Terol con gravísimas heridas en el vientre y Concepción González con graves heridas en la columna vertebral y fractura de ambas piernas.

Algunos alcaldes comunican que tienen enfermos á los peatones y empleados de estafetas.

También en la Administración de Zaragoza hay muchos atacados.

Las fiestas del Pilar.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión de comerciantes, industriales y empresarios de espectáculos para solicitar que si el estado sanitario lo permite, se celebren las fiestas del Pilar los días del 20 al 27 del actual.

Como la Comisión de festejos no tiene dinero para ellos, se ha abierto una suscripción, alcanzando á una importante cantidad.

EN HUESCA

Huesca, 8.—Aumentan los casos de gripe. Está gravemente enfermo el hijo del gobernador militar.

En el correo de Barcelona venía, procedente de San Sebastián, la señora Antonia Meliá, de diez y ocho años, que padecía gripe y falleció antes de llegar á Monzón.

En los pueblos aumenta la epidemia.

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona, 8.—Continúa la epidemia. Empieza á preocupar á la opinión el gran número de fallecimientos que se registran á diario.

Las defunciones recaen en su mayoría, como dijimos, en personas de veinticinco á treinta y cinco años y en los ancianos.

Se han registrado casos de fallecer marido y mujer, padre é hijo, en el intervalo de pocas horas, después de rapidísima enfermedad.

Son generales las quejas por las deficiencias que se notan en el servicio de conducción de cadáveres.

A diario se denuncian casos de fallecidos que llevan dos y tres días en sus domicilios, sin que la Empresa que monopoliza el servicio disponga la recogida.

La conducción al cementerio se hace difícil, por ser muchos los fallecidos y escasos, relativamente, los carruajes.

Las parroquias están agobiadas de trabajo. En algunas de las céntricas se han suspendido los toques de agonía y entierro.

Según las medidas preventivas. El alcalde y el gobernador han celebrado varias conferencias tratando del estado sanitario y de las medidas que se han de adoptar.

Los obreros que llegan de la frontera se ha dispuesto que vayan en vagones separados de los demás viajeros.

Los vagones, en cuanto llegan, son desinfectados.

Se ha dispuesto que desde hoy los carruajes del tranvía vayan abiertos y sean desinfectados.

El inspector provincial de Sanidad ha manifestado que, á pesar de la alarma, en Barcelona sólo existen unos 5.000 casos de tífus; que hace dos días las invasiones han decrecido; que todos los casos no se caracterizan por su benignidad, y que hay la esperanza de que en breve se extinguirá la epidemia.

Ha añadido que la parte de la provincia donde la epidemia casi es desconocida es la correspondiente á la comarca de Igualada.

Los casos en Mongat y en el litoral son cada día más benignos; que los núcleos de mayor intensidad están en los pueblos del bajo Llobregat, Manresa y cuencas del Ter y Fraser.

Terminadas las labores de la vendimia regresan de Francia á diario los trenes llenos de obreros, que fueran en busca de buenos jornales. Ayer llegaron 600, que fueron examinados en la estación sanitaria. De ellos, 14 pasaron al lazareto del Parque. Hoy se espera la llegada de 1.100 obreros.

De Reus comunican que sigue la epidemia estacionada, con tendencia á decrecer, y se considera de momento dominada, siendo, por fortuna, pocos los casos.

Comunican de Cervera (Lérida) que la gripe en aquella ciudad se inició á fines del mes pasado y va tomando caracteres de suma gravedad, tanto por el número de las invasiones como por las defunciones que causa, especialmente entre personas jóvenes y robustas. La alarma en la población es grande. El aspecto de las calles, donde apenas se ve gente, y con los establecimientos cerrados, es muy triste.

Tampoco se pueden realizar los trabajos agrícolas. Las uvas, que han llegado á su madu-

rez, no pueden ser vendimiadas. Los médicos de la población son insuficientes, y dos de ellos están enfermos. También se hallan enfermas muchas de las monjas encargadas del cuidado de los enfermos.

Se han cerrado los teatros, cines y cafés. Los dependientes de farmacias han accedido á acudir á las boticas los domingos mientras dure la epidemia, con el compromiso formal por parte de las autoridades de que pasada ésta volverá á regir el descanso dominical.

EN ALMERIA

Almería, 8.—El delegado de la Unión Iberoamericana ha comunicado á la Alcaldía haberse suspendido la Fiesta de la Raza á causa de la epidemia.

A las cuatro de la tarde, convocados por el alcalde, se reunieron en el Ayuntamiento los mayores contribuyentes, los médicos, tenientes de alcalde y otras entidades para ocuparse de la adopción de medidas sanitarias.

El alcalde se ha dirigido á los diputados y senadores por el distrito para que recaben del Gobierno cantidades para hacer frente á los cuantiosos gastos que ocasiona la epidemia.

Ha empezado á funcionar el hospital para epidémicos.

En varios pueblos, la epidemia tiende á extinguirse, habiendo regresado los médicos que marcharon allá á auxiliar á los atacados.

EN FERROL

Ferrol, 8.—Hoy se han registrado en esta población 7 defunciones á consecuencia de la epidemia reinante.

EN LAS PALMAS

Las Palmas, 8.—En el cañonero «Layan» regresaron de Tenerife esta mañana el gobernador civil y el inspector provincial de Sanidad.

De Gando, las noticias son optimistas. Los enfermos desembarcados en aquel pueblo, mejoran. Se distribuye entre los atacados por la epidemia leche de vacas, á razón de tres litros por persona, y se logra que reaccionen con medicinas y cuidados.

Cuando el «Infanta Isabel» llegó á la Coruña, no había novedad á bordo; pero en dicho puerto embarcó gran número de emigrantes, y algunos estaban enfermos.

La Prensa insiste en que el Gobierno no debía autorizar el embarque de emigrantes en las circunstancias presentes.

La salud pública en las islas Canarias es inmejorable.

Esta tarde se celebró una procesión con la imagen de la Virgen del Rosario para implorar la paz y la salud pública. Al solemne acto concurrieron muchos fieles.

Para Gando han salido dos médicos designados por sorteo.

EN TOLEDO

Toledo, 8.—Se han presentado algunos casos de gripe en la capital, de forma tórcica y congestiva.

En la fundición adquiere la epidemia grandes proporciones.

En Urda hay 600 atacados; en Consuegra y Valdeverdeja, muchos y graves.

En Santa Cruz de Portillo hay 400. La epidemia se difunde alarmantemente.

EN LUGO

El ministro suspende las fiestas. Lugo, 8.—Se ha recibido orden telegráfica del ministro de la Gobernación suspendiendo los festejos que se venían celebrando.

En la población se propagó la epidemia rápidamente.

Según las defunciones.

EN ALICANTE

Buque infectado. Alicante, 8.—Hace dos días se presentó en Torreveja un vapor noruego pidiendo desembarcar doce marineros atacados de la epidemia.

Las autoridades comenzaron á disponer su alojamiento.

Al enterarse el pueblo, se amotinó, protestando é impidiendo el desembarque.

El alcalde telegraphó al gobernador y éste al ministro, quien dispuso que fueran alojados en lugar apartado de la población.

El ministro, en su telegrama de contestación, dice que no puede obligar al buque á que siga su rumbo con enfermos á bordo.

EN SAN SEBASTIAN

Otrocinientos. San Sebastián, 8.—El alcalde ha recibido una carta del ex ministro francés desterrado, M. Makry, ofreciéndose en las actuales circunstancias.

El Sr. Paul de Beck ofreció al alcalde un automóvil con mecánico, y además el hidrocarburo, sustitutivo de gasolina, que sea necesario. También mecánico y sustitutivo de gasolina para otro automóvil. En ambos casos para el servicio médico.

Para hospitalizar enfermos. Visitaron el gobernador y el alcalde el Hospitalillo y la Escuela del barrio de Gros, donde se han instalado cuarenta camas para enfermos.

EN OVIEDO

Oviedo, 8.—Continúa aumentando la epidemia. Se registran muchas defunciones. Hay atacadas familias enteras.

Ha comenzado á instalarse en el Seminario el hospital de epidémicos.

Se ha prohibido que doblen las campanas y que los periodistas tomen datos del registro civil.

Se ha abierto una suscripción para los gastos que ocasiona la lucha sanitaria.

EN CASTELLON

Castellón, 8.—Se ha reunido la Junta de Sanidad. Hay 44 pueblos invadidos. El médico de Segorbe ha fallecido, asistiendo casos por contagio.

INFORMES OFICIALES

Burgos.—Aumenta la epidemia.

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA LAS PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Con harta frecuencia no se da importancia al trabajo excesivo, á los cambios bruscos del calor al frío, al hecho de mojarse cuando llueve, á la permanencia en sitios húmedos, todo á causa de que se olvida la ruda prueba á que con ello se somete á los riñones. En efecto, sus tejidos delicados se congestionan, y por efecto del ácido úrico en exceso y los residuos del organismo, quedan al desnudo, los canales urinarios se obstruyen... Así se explica el que sean los riñones el asiento del mal, en vez de serlo la espalda ó los brazos.

Cuidando, pues, los riñones con las Pildoras Foster, la verdadera causa del mal desaparece, evitándose al propio tiempo complicaciones más graves.

Por lo demás, también se emplean con éxito las Pildoras Foster en los casos avanzados de reumatismo, hidropesía, arañitas, inflamación de los riñones y de la vejiga, y, por último, en cuantas afecciones reconocen por origen la debilidad del aparato urinario.

Las Pildoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídaselas á los agentes generales: Alemany y C.ª, Escudillers, 23, Barcelona, enviando su importe de más 0,25 para franqueo, quienes cuidarán de hacerles remitir inmediatamente.

Depósito en Madrid: Farmacia Borrrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 53.)

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor «ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao, el día 16 del actual; de Santander, el 18; de Gijón, el 19, y de Coruña, el 21, para la Habana, regresando por Nueva York.

El vapor «MONTSERRAT»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 12 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 13, de Almería el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBONS»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente mes de Barcelona, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 18, de Almería el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás escalas de la línea de Venezuela-Colombia.

El Sucesor de Porset, Hermanos

Sastre de caballeros y señoras. Carrera San Jerónimo, 37

Comunica á su distinguida clientela que ha recibido el surtido en novedades inglesas para la temporada de otoño é invierno.

La inapetencia y extenuación que produce la estación calurosa se evita tomando la CARNE LIQUIDA del doctor Valdés García, de Montevideo.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

ZITA Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías

GRUPE-TIFUS COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA PALUDINA HOHR

Específico del Paludismo. Poderosa febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º

Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

En Fanfoso, 18 defunciones; en Cilleeta, Quintanilla y Meceville, casos graves.

Palencia.—Segue extendiéndose la epidemia, con algunas defunciones, en los pueblos. En la capital, 97 invasiones.

Algeciras.—Ayer, 536 enfermos; hoy, 76 invasiones.

En la demarcación de este término municipal, 612 casos.

Huesca.—Segue extendiéndose la gripe con alguna intensidad.

Coruña.—Se extiende en los pueblos de Muros, Riongo y Rivero, con varias defunciones.

En la capital, 500 casos, 10 graves; en El Ferrol, 800, de ellos, 15 graves.

En la guarnición militar de Coruña, 99 enfermos; en la de El Ferrol, 229, y en la de Santiago ha aparecido la epidemia propagándose con gran rapidez.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

A LA DERIVA

Nada nos preocupa, ni siquiera la suerte de nuestra patria. Mientras que a fuerza de dolores sin cuento los demás países tratan de crear un Mundo nuevo, tanto por lo que respecta a las ideas como por lo que respecta a los cimientos económicos, en España, en esta nación de pan y toros, no nos hemos preocupado más que de menudencias políticas y de negociaciones que se nos han venido a las manos por casualidad, por el estado de guerra en que los demás pueblos se hallaban. Ahora mismo que parece acercarse la paz con todas sus inmensas derivaciones y sus decisivas consecuencias, ¡nosotros estamos pendientes de una minúscula crisis ministerial!

Pobre país el nuestro... Nuestro colega «El Mundo» escribe, respecto a la inhibición española de los grandes y graves problemas mundiales, lo siguiente:

«Sin pensar que, desde que comenzó la guerra, en todo instante íbamos camino de la paz, hemos derrochado el tiempo en periferias, concentrando la vida de España en una contienda miserable y vulgar de pequeñas ambiciones. Culminó nuestro desconcierto en una noche que, llamada histórica, acaso pase a la historia, si no lo evitamos, con el apelativo de trágica. España, sin Gobierno, marchaba a la deriva hacia el abismo, y, para contenerla, se echó mano a todos los prestigios admitidos a cotización en la Bolsa política. Quedó constituido el Gobierno de notables, el cual, aparte su misión de apaciguar los espíritus, tenía la de encauzar la vida española, al objeto de que pudiera concurrir por derecho propio al Congreso de la Paz que ha de congregarse a todos los pueblos del orbe. Gran objetivo se le dió a semejante Gobierno, y la opinión creyó que se le había dado gran Gobierno a tamaño objetivo. ¿Qué queda de aquello? El objetivo reclamando soluciones, y el Gobierno entregado a las menudencias políticas de cualquier cacicazgo rural.

Los notables confundieron el problema de España con el problema domiciliario; no llegó su visión a más que a buscar recursos niveladores para unos cuantos presupuestos caseros. Con desparramar un buen golpe de millones, como perros gordos lanzados a la rebatida, sin saber de dónde habrán de extraerse los recursos para atender al desparramo, consideraron cumplida su misión. Para los gobernantes, con todo de ser de altura, no existía más cuestión. No tenía realidad la arcaica y absurda política económica española, causa eficiente de nuestro atraso y del riesgo de derrumbamiento; hasta se olvidaron de que los pueblos, para ser estimados en el juicio de la historia, necesitan comparecer con todos los atributos de la dignidad sin mengua. El ejemplo de fuera no ejerció, por repercusiones, ningún influjo en nuestros gobernantes. Se sacrificaban las naciones, en aras de la libertad, de la justicia y del derecho; pero la ingenuidad del conflicto y los cuidados requeridos por la perturbación formidable, no eran óbice a la reconstitución energética de las entidades económicas nacionales. La inmensa sangría abierta en holocausto de altas idealidades, no logró enturbiar la visión de los políticos y de los estadistas, dedicados a fundir la nueva nacionalidad en plena aurora roja... ¡Nosotros!, nosotros hemos visto cómo la dignidad quedaba en entredicho, cómo el derecho nos era defendido, cómo la justicia se nos escamocaba. Y, al amparo de esta deserción, que no había de quedar impune, lo que ha sido en el tiempo y en el espacio timbre de honor de nuestra gloriosa idiosincrasia, no se ha reconstituido el país afanosamente, con tenacidad, digna de mejor causa, en las alturas del Poder, se han dedicado los notables (?) a tender la red en el cañamazo de la intriga.

¿Qué podemos esperar? Nada, como no sea que se aumenten nuestros viejos infortunios con nuevas desdichas. La decadencia de España no es culpa de nadie. Es nuestra propia obra.

En Santo Domingo el Real, a las seis, predicando el padre Modesto Barrio.

En San Millán, al toque de oraciones, y predica el padre Fructuoso G. Bañares.

Novenas a Nuestra Señora del Pilar. En San Andrés, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Marcos, a las cinco y media, el Sr. Sanz de Diego.

En el Salvador y San Nicolás, a las cinco y media, predicando D. Angel Lázaro.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, predicando el padre Sordo.

Ejercicios del mes del Rosario. En San Ignacio, a las once de la mañana; en los Angeles, a las cinco de la tarde; en San Jerónimo y en las Carboneras, a las cinco y media; en la iglesia Pontificia y Santiago, a las seis; en el Cristo de la Salud, Calatrava y Mercedarias de San Fernando, a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en la iglesia del Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Viena en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y en San Fermín de los Navarros ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de octubre de 1868.—Anoche, apenas terminada la comida, y sin permitirle el menor descanso, el general Prim salió del hotel donde se hospedaba, vestido de paisano y encubierto, para evitar que le detuviera la multitud que rodeaba la casa, y se dirigió a casa del duque de la Torre. Allí celebró una larga conferencia con éste y con los presuntos ministros de Gobernación y Ultramar, señores Sagasta y López de Ayala.

No conocemos los detalles de la conferencia; sabemos sí que se ocuparon de la cuestión del día y que estuvieron completamente unánimes en el modo de ver las cosas y en los propósitos de Gobierno, y tenemos motivos para creer que esta tarde habrá quedado constituido el Gobierno provisional, y, según ciertos datos, a satisfacción de la inmensa mayoría del país.

(De La Correspondencia de España.)

La ley de retiros obreros

Se ha reunido en el Instituto Nacional de Previsión, bajo la presidencia del general Marvá, la ponencia nacional encargada de la preparación del proyecto de ley sobre intensificación de retiros obreros.

Estuvieron representadas las colaboraciones regionales de Cataluña, Aragón, Alava, Guipúzcoa, Galicia, Asturias, Andalucía, Valencia, León y Avila. Entre los asistentes figuraban los Sres. Cortezo, Gimeno (D. Amalio), Paraiso, Cobian (D. Victor), Royo Villanova, Posada, Builla, Sala (D. Alfonso), Gómez Latorre y Mora (representantes obreros socialistas); Maluquer, Moragas, López Núñez, Forcat, Martín Alvarez y Herraz y Fernández Perdonés (representantes obreros católicos); Elio, Fernández Dans, Gómez Osorio, Aznar, etcétera.

Después de un discurso del general Marvá, haciendo notar la urgencia con que se plantea el problema de los retiros obreros y el procedimiento democrático adoptado para la formación del proyecto, y que representa una consulta previa a los elementos patronales y obreros del país, se procedió al examen y aprobación de las bases que han de ser sometidas al Gobierno.

Estas bases han sido preparadas por Comisiones profesionales de elementos patronales, obreros y técnicos del Seguro, y coordinadas por una Comisión de representantes del Instituto y de diversas Cajas regionales.

En ellas se establece el principio del seguro obligatorio de vejez de la población asalariada, comprendida entre los diez y seis y los sesenta y cinco años, a cargo del Estado y de la acción patronal en un primer período de ejecución de la ley, y con especiales estímulos de bonificaciones y derechos para los patronos y obreros que anticipen su cumplimiento.

Se indica también un plan de colocación de los fondos de retiro, en favor de obra de saneamiento social, como las casas y escuelas baratas, préstamos a las Asociaciones agrícolas, etc., y se regula la práctica de este régimen, al que se admiten todas las entidades aseguradoras, así de carácter oficial como mercantil ó social, relacionándose por medio del reaseguro parcial.

El Sr. Martín Alvarez manifestó que la Compañía Transatlántica, el ferrocarril de Cáceres a Portugal, la Hullera Española y la Carbonera Española aplaudían el sentido social del proyecto y estaban, desde luego, dispuestas a aplicar sus beneficios a sus obreros, aun antes de que fuera obligatorio.

D. Alfonso Sala hizo análoga manifestación, en nombre del Instituto Industrial de Tarrasa, y en el mismo sentido se expresó el Sr. Mora (D. A.), en nombre del Fomento de la Producción de Valencia, consignándose en acta la satisfacción con que se veían estos generosos avances.

En breve serán entregadas las bases a los ministros de Gobernación y de Fomento, en cumplimiento del encargo que hizo el Gobierno al Instituto Nacional de Previsión.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1873.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones

EL PLEITO DE LOS MAESTROS

Tema de interés social tan frecuentemente tratado y discutido, acaso no hay otro como el de la cultura pública, cuya importancia todo el mundo reconoce.

La Prensa, sin distinción de matices, presta siempre a la defensa de causa tan noble y elevada, le viene dedicando columnas enteras, sus primicias, su atención preferente. De tal suerte, que hoy, el problema de la cultura se discute por todos y entre todos, deja de ser empresa partidista y merece la atención de todo hombre sereno que mira con imparcialidad el problema a una realidad social sentida y proclamada por los pensadores de todas las escuelas.

Este hecho es sumamente halagüeño, y hace traducido en los últimos años, no cabe negarlo, en un relativo mejoramiento de la enseñanza primaria y en una mayor consideración social hacia el personal docente, pero no la que es menester para el más acertado cumplimiento de la misión augusta a cargo del maestro de primeras letras.

Desde luego años viene implorando y suplicando el Magisterio español lo que por justicia y no por gracia se le debe, pues para exigirle el exacto cumplimiento de sus profesionales deberes justo es ponerle en la decorosa independencia económica que para cumplirle necesita.

Lo más chocante del caso es que todos los ministros de Instrucción pública, sin distinción de partidos políticos, en la toma de posesión nos anuncian sus buenos propósitos, que no pasan nunca de tales, gracias a las vicisitudes de la política al uso.

La broma se repite una y mil veces, y no ha de extrañarnos que al clamor del Magisterio acompañe la enérgica protesta y al par correctísima actitud anunciada en el reciente telegrama dirigido al Poder moderador, encarnado en nuestro augusto Monarca, que por una parte encierra un memorial de agravios, y por otra advierte con sincera lealtad el riesgo que, contra el común sentir de tan abnegada clase profesional, amenaza por parte de quienes, aburridos y hastiados de tanto desprecio y vejación, señalan orientaciones incompatibles con la alteza de miras en que debe inspirarse siempre su profesión docente.

La opinión pública presta todo su apoyo a las peticiones del Magisterio, por estimarlas justas y de una clara evidencia su posibilidad y justicia. Y como el Magisterio sabrá mantenerse cual corresponde a su ejemplaridad en el terreno legal, no ha de faltarle nunca el apoyo de la pública opinión, y no cabrá tildar de levantisca su actitud de franca oposición, si ve una vez más defraudados por los Gobiernos responsables sus justos anhelos y legítimas aspiraciones.

La mejora de sueldos proyectada por el señor Alba no es de tanta cuantía que ponga en peligro el erario público ni entorpezca los gastos exigidos para la defensa nacional y el fomento de la pública riqueza.

Triste cosa es que el problema de la cultura no haya merecido nunca atención preferente por parte de los partidos turnantes en la gobernación del Estado. Y va ya siendo hora de pensar en la resolución definitiva de aquél, ó por lo menos de un modo aproximado, empezando por su aspecto más apremiante, que sin duda es asegurar la independencia económica de los maestros, necesario antecedente de su dignidad y decoro profesional.

Lo que el Magisterio pide no son privilegios, no son gollerías, sino algo menos de lo que justamente, equitativamente, ha sido concedido y recabaron para sí otros elementos de la Administración civil.

JOSE XANDRI PICH

INDUSTRIA Y COMERCIO

Reunión de gremios

Cámara de Comercio. CONVOCATORIA PARA EL DIA 10

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que en los locales del Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, número 2, cedidos al efecto por esta entidad, tendrá lugar el día 10 la elección de dichos cargos en la forma siguiente:

TARIFA PRIMERA

Primera mesa.—Hora: nueve de la mañana, comestibles (quinta base); nueve y media, comestibles (décima base); diez, café 0,20 taza (quinta base); diez y media, café 0,20 taza (décima base); once, huéspedes; once y media, grabadores; tres de la tarde, tabernas (décima base); tres y media, calzado (casco); cuatro, calzado (quinta base); cuatro y media, calzado (décima base); cinco, estampas; cinco y media, lecherías con estable (casco); seis, lecherías con estable (quinta base).

Segunda mesa.—Nueve de la mañana, lecherías con estable (décima base); nueve y media, tejidos y ladrillos; diez, relojes de plata; diez y media, esteras; once, ropa blanca para niños; once y media, alquiladores de pianos; tres de la tarde, chocolaterías; tres y media, cervezas; cuatro, paradores; cuatro y media, abacerías (quinta base); cinco, abacerías (décima base); cinco y media, gorras y monteras; seis, pan y bollos (casco).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes en general los servicios de Secretaría (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, todos los días laborables, de tres a siete de la tarde.

Primera mesa.—A las nueve de la mañana, clase séptima, epigrafe 80: herreros cerrajeros (casco). A las nueve y media, clase séptima, epigrafe 80: herreros cerrajeros (quinta base). A las diez, clase séptima, epigrafe 80: herreros cerrajeros (décima base). A las diez

y media, clase séptima, epigrafe 81: hojalateros vidrieros (casco). A las once, clase séptima, epigrafe 81: hojalateros vidrieros (quinta base). A las once y media, clase séptima, epigrafe 81: hojalateros vidrieros (décima base). A las tres de la tarde, clase séptima, epigrafe 83: hornos de bollos. A las tres y media, clase séptima, epigrafe 84: copistas. A las cuatro, clase séptima, epigrafe 85: maestros de baile, esgrima, etc. A las cuatro y media, clase séptima, epigrafe 88: maestros soladores. A las cinco, clase séptima, epigrafe 89: modistas sin géneros. A las cinco y media, clase séptima, epigrafe 90: obradores reforma de sombreros. A las seis, clase séptima, epigrafe 94: pintores de brocha (casco).

Segunda mesa.—A las nueve de la mañana, clase séptima, epigrafe 94: pintores de brocha (quinta base). A las nueve y media, clase séptima, epigrafe 94: pintores de brocha (décima base). A las diez, clase séptima, epigrafe 96: sastres sin géneros. A las diez y media, clase séptima, epigrafe 97: constructores de sillars. A las once, clase séptima, epigrafe 100: torneros. A las once y media, clase séptima, epigrafe 101: relojeros compositores. A las dos y media, clase séptima, epigrafe 103: zapateros. A las tres, clase séptima, epigrafe 107: instaladores electricistas. A las tres y media, clase séptima, epigrafe 108: estuquistas. A las cuatro, clase séptima, epigrafe 110: salones de peinar señoras.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Ley de Amnistía.—Se dispuso la aplicación que debe darse a la ley de Amnistía de 8 de mayo último en lo referente a las clases de tropa que fueron depuestas de sus empleos.

Destino.—Destinóse a la Sección de Ajustes y liquidación de Cuerpos disueltos del Ejército al capitán de Infantería D. Angel Diaz Ramirez.

Ayudantes.—Nombróse ayudante del general D. Ricardo Burguete al comandante de Infantería D. Julio Hermida Rodríguez; del general D. Joaquín Martínez Gracia, al comandante de Infantería D. Enrique Borrás, y del capitán general de la séptima región, al teniente coronel de Infantería D. Enrique González.

Residencia.—Autorizóse al general de brigada D. Salvador Cortés y Más para que pueda fijar su residencia en Cartagena; a los generales D. Eloy Moreira y D. Emilio Herrero y Cortés, en esta corte, y al general D. Felino Aguilar, en Santa Cruz de Tenerife.

Cruces.—Se concedió permuta de una cruz de plata, blanca, por otra de primera clase al teniente de Infantería de la escala de reserva D. Andrés Casado García.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el comandante de Artillería don Gregorio Esteban de la Reguera y Baura.

Asuntos de Marina.

Exámenes de ingreso.—En los exámenes que vienen verificándose en el ministerio de Marina para ingreso en la Escuela Naval Militar han aprobado el ejercicio de Aritmética los señores siguientes:

D. José María Bruquetas, D. Angel Riva, D. Antonio Blanco y D. José Parga Ropa.

EL PERSONAL DE PRISIONES

La actuación del Sr. Cadalso

El director general de Prisiones nos trae la publicación de la nota siguiente: «En la Dirección general de Prisiones han dado a la Prensa una nota oficiosa, en la que manifiestan ser inexacto el hecho que, propagado ayer en la Escuela de Criminología, produjo ciertos movimientos de desagrado, de que el inspector general, Sr. Cadalso, haya trabajado contra las plantillas pendientes de aprobación.

Por el contrario, en cuantas ocasiones ha sido preciso, ha mostrado su conformidad y deseo de estimular los progresos del Cuerpo de Prisiones.

Siendo, por lo tanto, infundado el rumor que produjo el descontento, los funcionarios de Prisiones, que acaban de dar pruebas de perfecta disciplina, deben esperar confiados las resoluciones del ministro.»

FRONTON MADRID

Zalebat en El Liberal, el Chiquito de Bilbao en el Heraldo y Santiago Meabe en todas partes han otorgado a Mondragón el título de campeón mundial en el deporte vasco, juego de pelota a mano; han concedido a Zapatero el título de segundo de a bordo, y reservaron para Arrieta, Chiquito de Lequeitio, Zabala, Alcorita y Andreu diplomas honoríficos de la más alta categoría.

A mayor abundamiento, el Chiquito de Bilbao en el Heraldo, y con él seguramente estarán conformes Zalebat y Santiago Meabe, escribió: «La aristocracia de la sangre, la de la ciencia, letras y artes; la aristocracia del Ejército y Armada, de la Banca y el Comercio, en suma, todas las aristocracias se abropeaban disputándose localidad en el frontón...»

Todo esto, por supuesto, se escribía en honor de los artistas citados.

Desde mañana jueves, el Mondragón, el Zapatero, Arrieta y demás compañeros, con la modestia que les caracteriza, se presentarán a la clase media en el Frontón Madrid en interesantes combinaciones.

Por la tarde, a las siete, después de terminada la corrida, lucharán Alquieta y Zapatero contra Chiquito de Lequeitio y Zabala, y en la sesión de la noche, Andreu y Mondragón contra Alcorita y Arrieta.

En los partidos de señoritas jugados ayer tarde se distinguió Enriqueta, que con Teresa venció a Aurora y Elvira, después de reñida lucha, igualándose a 34 para 35.

Muy bien por la debutante Enriqueta.

Por la noche, la formidable pareja Petrar-Amalia fué vencida por Anita-Asunción, por descalabro para la cátedra, que se convenció del juego positivo, aunque poco brillante, de Ascensión.

La Anita, muy bien.

REBOTE

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS" En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

CRÓNICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

Con los días tristes vuelven a la ciudad las elegantes.

Son como pájaros inmigrantes que traen en el reflejo de su belleza un poco de la alegría de los días de verano que abandonaron en la lontananza del mar...

Antes de pensar en la reinstalación de su casa, la primera intención de estas viajeras es la de consultar a su modisto respecto a lo que la obligará a llevar durante el invierno. Y ya que no podemos aún decir nada definitivo sobre la cuestión de la moda, creemos oportuno dar un vistazo a este santuario de la elegancia, cuyo umbral franquean las señoras con tanta ilusión.

Los modistos de hoy no tienen semejanza con los de antaño, no tanto a causa de la organización de entonces en cofradías, y de los textos que regían para el trabajo, sino más bien por el desarrollo que las grandes casas tienen que dar actualmente a su instalación.

Esta industria ha sufrido una honda metamorfosis.

Antes estaba instalada en tiendas sórdidas, sin lujo, debido a que durante muchos años fué expoliada por continuas multas que la imponía el gremio de sastres, que tenía el privilegio de vestir indistintamente a personas de ambos sexos.

Hoy en día los salones de los grandes modistos son de un lujo inaudito; todo lo que el gusto mundano puede anhelar de confortable y atractivo se encuentra en ellos, porque para hallar el efecto de una toilette es necesario que la decoración del lugar en donde la contemplamos no sea deficiente, y si adecuada.

Es innegable que existe una directa relación entre la moda del traje y la del mobiliario.

Y de ahí la armonía del gusto... El gusto no es el privilegio de una casta, y se puede afirmar que no se compra.

La persona que nació para sentir la armonía de la línea y del color, podrá ser dueña de riquezas inagotables, pero jamás podrá adquirir la delicadeza y tacto necesarios para seleccionar los objetos que han de rodearla.

Y para lograr el sumo realce de sus encantos, luego de ataviarlas, las llevan, para que se muevan en su justo medio, a los lujosos salones de su casa, preparados sabiamente de antemano.

La fantasía ha dado, respecto de tales salones, dos definiciones contradictorias, que me parece concuerdan sin esfuerzo con las exigencias mundanas de hoy. Son éstas: «el salón es una habitación donde charlamos» y «el salón es una habitación donde nos exhibimos».

Porque, en efecto, hay salones en los que nos sentimos con ganas de charlar; salones en los cuales la intimidad que nos rodea nos incita a abandonos confidenciales, y éstos nos hacen temer a esos otros salones en que la etiqueta nos impone comedimiento; a esos otros salones en que la etiqueta ahoga toda verborragia en provecho de una exteriorización forzada y únicamente elegante por virtud del gesto.

En casa de un gran modisto no hay salones de gala, cuyo nombre da escalofríos. Están decorados artísticamente, ricos techos de colores sobrios, paredes cubiertas por suntuosos tapices ó paños preciosos, pisos con muelles alfombras dignas de ser pisadas por regios pies, muebles con finos dorados, sillars, butacas y divanes confortables, destinados para que en ellos nos sentemos, y cómodamente, en abandono, veamos el desfile de las modelos; mesas que merecen estar guardadas en un museo, ricas bandejas en las que, a nuestra vista, arrugarán y plegarán terciopelos, sedas, rasos, encajes, pieles, con objeto de cautivarlos con la variedad de matices y suavidades voluptuosas.

De esta suerte son los salones de los modistos modernos, en donde se siente la vida intensamente y se pretende y logra embellecerla súbitamente por su armonía y color, mediante un desorden exquisito, que constituye un efecto artístico, según la fórmula del poeta.

FEMINA

A una morenita graciosa.—Para blanquear el cuello sin pintarlo: lavarlo con zumo de cinco limones, mezclado con un cuarto de litro de agua hervida; después emplea usted el «Lait Clamiette» y polvos Rachel. La cinta negra desaparecerá. Ruego me diga el resultado obtenido.

El Ayuntamiento y la epidemia

El Laboratorio municipal nos envía para su publicación la siguiente nota explicativa de la organización de los servicios del referido Laboratorio con motivo de la actual campaña sanitaria:

«En íntima relación con los servicios del Laboratorio, se tiene organizado, por acuerdo de los señores gobernador civil y alcalde de Madrid, el servicio de Inspección sanitaria encargado de la higiene de la vivienda y esencialmente de cuanto atañe a la profilaxis de las enfermedades infectocontagiosas. Este servicio está desempeñado en cada distrito por los señores inspectores médicos municipales de salubridad e higiene, y funciona con arreglo a unas bases de relación entre los servicios sanitarios provincial y municipal para unificar su acción en la defensa contra los procesos infecciosos.

Los mencionados inspectores médicos municipales están a su vez auxiliados por individuos de Policía sanitaria, creada al efecto.

Independientemente del servicio citado de inspección implantado en todos los distritos, existe también en los mismos un médico dedicado exclusivamente a vacunar contra la viruela en la casa y casas colindantes de una y otra acera donde ocurra una invasión, único procedimiento, auxiliado cuando es posible por el traslado del enfermo al hospital, para evitar la formación de focos epidémicos.

Además, existe asimismo en cada distrito un médico dedicado a la vacunación a domicilio de los niños entre el tercero y cuarto mes de edad, servicio que, como el anterior, y bajo la dirección del jefe del Laboratorio, recibe las indicaciones de nacimientos de un servicio especial combinado entre el Negociado de Estadística del Ayuntamiento y el Laboratorio.

Para cuidar de cuanto atañe a las condiciones de los alimentos dispónese en cada distrito de un inspector veterinario y de un inspector químico, los cuales cada uno dentro de su esfera de acción, regulada por real decreto de 22 de diciembre de 1908, se encargan, como ya se ha dicho, de velar por la pureza y buen estado de conservación de los alimentos, dando cuenta de cuantas infracciones se observen, conforme está dispuesto, a sus respectivos señores tenientes de alcalde.

De lo expuesto se deduce que todos los distritos tienen su Inspección médica municipal de salubridad, sus médicos vacunadores, uno para vacunaciones con motivo de presentación de casos de viruela, y otro para el servicio normal de niños, su inspector químico de alimentos y su inspector veterinario.

Para atender a las necesidades del servicio de desinfección existen dos Parques, a cuyo frente, de cada uno de ellos, se encuentra un jefe técnico, dotados del material de estufas y cámaras de gases, lejadoras y demás elementos para la desinfección de las ropas y objetos de uso susceptibles de ser trasladados a dichos establecimientos.

Para el servicio a domicilio se dispone en cada distrito de una brigada de desinfección con un jefe desinfectante, constituyendo cada una una zona a las órdenes inmediatas de un jefe técnico.

Para atender a la desinfección en locales donde la aglomeración de personas u otros motivos exija la adopción de dicha medida, se dispone de una brigada especial.

Existe, asimismo, una brigada de guardia durante el día y otra durante la noche, para atender a los avisos de carácter urgente.

Para el transporte de ropas a los parques de desinfección y de los desinfectantes a largas distancias, se dispone del material conveniente de coches, e igualmente existen también coches-camillas para la conducción de enfermos a los hospitales, servicio que se hace mediante aviso del facultativo que asiste al enfermo, de las Casas de Socorro y de los establecimientos benéficos.

En previsión de que las circunstancias sanitarias reclamasen una intensificación mayor en los servicios, existe un depósito de material de reserva que permitiría establecer puestos de desinfección provisionales; y asimismo se dispone de material para sulfuración de gran-

des locales, entre ellos, de un aparato Marot, que produce 14 metros cúbicos de anhídrido sulfuroso por minuto.

Las desinfecciones que reclama la higiene y policía mortuoria están atendidas por personal del Laboratorio.

La vigilancia de las condiciones de las aguas potables constituye para el Laboratorio objeto de mayor preferencia, analizándose química y bacteriológicamente todos los días.

El Laboratorio tiene a disposición de los señores médicos de Madrid un servicio especial de análisis clínicos y de productos patológicos.

También dispone el Laboratorio de una sección de epidemiología y preparación de vacunas bacterianas dedicada a la producción de éstas, como la tífica, cólica, estafilocócica y cuantas en la actualidad están sancionadas clínicamente, y a la resolución de problemas relacionados con los procesos infecciosos.

Por su parte, las secciones de análisis de alimentos admiten del vecindario toda clase de muestras de alimentos, condimentos y bebidas, con el fin de comprobar las condiciones que puedan reunir para el consumo.

Por lo que respecta a la vacunación contra la viruela, débese consignar que se vacuna en todas las Casas de Socorro y que el Laboratorio Municipal tiene establecidos dos turnos: uno en la calle de Ferrer del Río, número 21 (Guindalera), al que pueden acudir de las barriadas próximas, y otro en la plaza de San Francisco, y que la vacuna que se emplea en este servicio está preparada por la sección correspondiente del Laboratorio y procede directamente de la ternera, sembrada con semilla seleccionada que se recibe directamente del Instituto de Vacunación de Lausanne (Suiza).

Toda otra clase de medidas que hubiera necesidad de adoptar serían puramente circunstanciales.

Independientemente de lo expuesto, conviene al Laboratorio consignar cuanto sigue:

Que solamente el Ayuntamiento de Madrid se ha preocupado de la pureza de las aguas, construyendo para las que son de su propiedad, viajes antiguos, estaciones de depuración por el ozono. Las aguas de las demás procedencias, no estando sometidas a tratamiento alguno, si llegaran a contaminarse por bacterias de la disenteria bacilar, tifus o cólera, constituirían un grave peligro, sin responsabilidad para el Laboratorio, puesto que viene desde hace veinte años insistiendo sobre este particular.

Que los servicios de limpiezas de la vía pública y alcantarillado deben por su parte coadyuvar en el problema sanitario, porque en él suponen un factor de extraordinaria importancia, dedicando el primero preferente atención a la evacuación de las basuras domésticas, que hoy se efectúa en pésimas condiciones.

Que debe observarse por parte de los señores médicos el exacto cumplimiento de la declaración obligatoria de cuantos procesos infecciosos asistan; asimismo, debe estar a su cargo el aislamiento en el domicilio, siempre que no sea posible el traslado de un enfermo al hospital, y la desinfección en curso de enfermedad, en la que el Laboratorio auxiliará para la de ropas en los parques y en la forma que se convenga con el facultativo de cabecera.

Y por último, que la cooperación del vecindario en la obra sanitaria es absolutamente indispensable. A este fin debe recomendarse a los vecinos que auxilien en cuanto de ellos dependa a los encargados de realizar las inspecciones, desinfección, vacunación y demás necesidades de higiene pública y privada, no creándoles dificultades de ninguna clase.

Que se presten a las prácticas de vacunación y revacunación contra la viruela, único medio eficaz de combatir tan repugnante dolencia, no dando crédito a burdas patrañas sobre supuestos daños motivados por la vacuna, creencias erróneas e impropias de un pueblo culto.»

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL ASALTO»

Comedia en tres actos de Henri Bernstein. *Cervantes*.—Traducida por Jorge Guillén y Fernando D'Lapi, se estrenó anoche en Madrid *L'Assaut*, de Henri Bernstein, representada por primera vez en París el 2 de febrero de 1912 en el teatro *Gymnase*. Entonces, desempeñaron el papel de protagonistas Lucien Guiry (el más perfecto de los comediantes modernos) y Mlle. Madeleine Lely.

Esta obra marca uno de los momentos culminantes de la trayectoria dramática de Bernstein, punto de transición, de evolución en su concepto de la vida y también en sus procedimientos escénicos. Obra menos original, menos personal que las anteriores (*La Rafale*, *La Griffe*, *Samson*, *Israel*, *Le Voleur*, etc.), menos audaz, pero también menos dura, de una proyección moral más amplia y generosa, de negruras pesimistas menos acusadas, con un margen al ideal, que faltaba en sus otras obras. A tal punto (detalle que señala el brusco cambio operado en el dramaturgo), que la mayoría de los críticos franceses declararon, cuando el estreno, que Bernstein se había vuelto «idealista».

El Asalto es una obra ya de madurez en un dramaturgo prematuro. De sus obras anteriores a ésta se nota igualmente que Bernstein «ha vivido».

Desde el punto de vista de cambios en el procedimiento, dice Abel Hermant que «es la mejor de sus obras, aunque la menos *artística*, en el sentido vil de la palabra. Su arte ha depurado súbitamente, alcanzando una sencillez y sobriedad, que bien pudiéramos llamar clásica».

En esta obra hay dos dramas enlazados: uno de intriga y de política, y otro de psicología moral. El resorte interior que mueve la obra es la teoría del rescate moral.

En suma: uno de los mayores éxitos de Bernstein, y no ya de escándalo, como muchos de sus anteriores.

De todos modos conviene advertir, como ya en otras ocasiones hemos dicho, que el teatro de Bernstein es un poco somero; sin grandes horizontes ideológicos ni fuentes profundas de emoción; pero es un teatro viril, robusto y rápido, que no debe ni puede desdiseñarse.

La interpretación de *El Asalto* que nos dieron anoche en el teatro *Cervantes*, fué cuidada en conjunto, pero deficiente en algunos de sus principales intérpretes. El Sr. Vilches, que pone especial y laudable esmero en presentar con toda propiedad y buen gusto las obras, y lo consigue muchas veces, no es un actor a propósito para fingir bien y con emoción, personajes como el protagonista de *El Asalto*. El Sr. Vilches, que es un actor sobresaliente en ciertos papeles de género y sabe hacer algunos tipos de cierto carácter de un modo perfecto, es un comediante deficientísimo para llevar el peso de un teatro complejo y vasto. Su talento grandísimo, aunque pese a muchos, está limitado en unos cauces muy importantes del arte histriónico; pero cuando se sale de esos cauces, se convierte de notabilidad en cómico deplorable. De ahí la mediocridad y monotonía de su reducido repertorio.

De las señoras, se distinguió por su hermosura cada día más esplendorosa y atractiva, la señorita López Heredia.

El público no entró del todo en la obra. JOSÉ SERRÁN

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, a las seis de la tarde, *matinée*, con precios ordinarios, representándose la obra de gran éxito de risa *La barba de Carrillo*.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *La barba de Carrillo*.

Continúa abierto el abono a lunes de moda.

Centro (*antes Odeón*).—Cuéntanse por llenos las representaciones de *El cardenal*, donde el recio temperamento de Borrás alcanza las más altas cimas del arte.

La perfecta homogeneidad del conjunto, el interés de la acción y la magnífica presentación escénica completan el excepcional éxito obtenido por esta obra.

Para el día 11 del actual se anuncia otra representación interesante: la del poema dramático de Godoy y López Alarcón, *La tizona*.

Al siguiente día, conmemorativo de la Fiesta de la Raza, se celebrará en este teatro una gran solemnidad artística, poniéndose en escena *La tizona*, que será exornada con espléndido espectáculo.

Cervantes.—Hoy 9, por la tarde, se pondrá en escena, por última vez, la interesante obra de Bernstein *La aventura del coche*.

Por la noche, a las diez menos cuarto, en punto, segunda representación de la bellísima comedia *El asalto*, que tan enorme y clamoroso éxito ha obtenido en este teatro.

El jueves, primera representación de la graciosa comedia *Lluvia de hijos*, interpretada por Ernesto Vilches.

Por la noche se repetirá la obra *El asalto*. Se despacha en Contaduría.

GRAN MUNDO

Días.

Hoy miércoles 9, festividad de San Luis Beltrán, celebran sus días la señora y señorita de Sánchez Guerra, el marqués de Argelita, el conde de Sástago y los señores Sagera y Sánchez Guerra (hijo).

—El jueves, festividad de San Francisco de Borja, los celebran la marquesa de Camarasa y la condesa de Trigona.

Boda.

En la iglesia de San Jerónimo se ha celebrado el enlace de la señorita Carmen de Piniés con D. Francisco Brualla.

Fueron padrinos la condesa de Lizarraga, tía de la contrayente, y el conde de Cazal, primo del novio, en representación del conde de la Mortera.

Los recién casados salieron para Valencia y Barcelona.

Viajes.

Se han trasladado: De San Sebastián a Valencia, los condes de Montornés; de Cádiz a Jerez de la Frontera, los señores de Peman (D. Juan Gualberto); de Biarritz a París, Mlle. Paulette Descadellais, y de Portella a Barcelona, don Manuel Juncadella.

De San Sebastián han regresado a esta corte la marquesa viuda de Hoyos y su hijo D. Antonio, la condesa viuda de Vilches, los marqueses de Donadio, los señores de Orfila (D. Francisco) y sus hijos y D. Víctor Modesto Domingo con su familia.

También han regresado a esta corte: De Las Arenas, la señora viuda del general Villar y Villate y su bella hija; de Llampias, el ex ministro conde de Albox; de Teyá, la marquesa de Monasterio; de Miranda de Ebro, el conde de Castillo Fiel; de Avilés, D. Crescente García San Miguel; de Irún, doña Carlota Camino, viuda de Sáinz de Viñuña; de Respalda, D. Gonzalo González Hernández, y de Villalba, D. Serapio Huici.

—Asimismo han regresado de la capital donostiarra el ex ministro conde de Esteban Collantes y su hija, la condesa viuda de Xiquena y la marquesa viuda de Riscal.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probadas, Inmejorables

PARA EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Exámenes de alumnos enfermos

La Comisión de estudiantes de Facultad, encargada de gestionar la concesión de exámenes para alumnos enfermos, participa a sus compañeros que por real orden de 1.º de octubre, publicada en la *Gaceta* del día 4, el ministro de Instrucción pública ha concedido los exámenes solicitados.

Los compañeros de provincias que hallaren dificultad en Madrid para la petición de sus exámenes podrán dirigirse al secretario de la Comisión, D. Luis Santa Ana, Peligros, r duplicado.

La Comisión de estudiantes solicita del ministro aclaración a la real orden de concesión de exámenes y matriculas, en el sentido de que en plazo de ampliación de matriculas se comprenda la enseñanza no oficial, como se tenía solicitado y parece desprenderse del texto oficial.

UN INCENDIO

La iglesia de Carabanchel, destruida

Anoche se declaró un violento incendio en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Carabanchel Alto, que la dejó completamente destruida.

Los señores Pedro Claudio y Julián Navarro fueron los primeros en notar el incendio, y en seguida, tocando las bocinas, dieron la voz de alarma al vecindario.

Inmediatamente avisaron al coadjutor, don Celedonio León, y al sacristán, Juan Manuel Martín Perales, que viven en dos pabellones de la misma iglesia.

El origen del fuego.

Según las noticias que adquirimos en el lugar del incendio, éste empezó en un cable de la luz eléctrica por un cortocircuito en el altar mayor, y rápidamente se corrió a toda la iglesia, que en pocos momentos era pasto de las llamas.

El chispazo repercutió en varias instalaciones eléctricas del pueblo, entre ellas la del palacio de la marquesa de Montescalros, y terminó en uno de los transformadores, que quedó abrasado.

El incendio.

Quedó reducido a la iglesia, y merced a los esfuerzos de todo el vecindario y de las fuerzas de Saboya, de guardia en el hospital Militar, de las del aeródromo de Cuatro Vientos y las de la torre de telegrafía sin hilos se pudieron salvar los ornamentos del culto y las imágenes, excepción hecha de las que había en el altar mayor.

El sagrario se sacó, aunque con gran peligro, y fué llevado a casa de la marquesa de Montescalros.

En los primeros momentos se avisó al servicio de incendios de Madrid, acudiendo rápidamente los parques de la Dirección segundo y tercero, al mando de D. José y D. Joaquín Monasterio.

Difícil era la labor de los bomberos, pues se luchaba con la falta de agua. Se utilizó primero la de la fuente pública y después la de los estanques de la finca de la marquesa de Montescalros, situada a alguna distancia del lugar del incendio; pero los esfuerzos de los bomberos fueron inútiles por la rapidez y violencia con que el fuego se extendió por toda la iglesia.

Hubo momentos de gran peligro al caer el capitel de la torre, donde estaba la veleta, y poco después las campanas.

Las autoridades.

Constantemente estuvieron en el lugar del incendio el alcalde, D. Antonio Rodríguez; el juez municipal y el secretario del Juzgado.

Uno de los que con mayor celo trabajaron desde los primeros momentos fué el inspector de Policía D. José Alonso.

El teniente de la Guardia Civil, jefe de la línea, D. Pedro Mora López, acudió con la fuerza a sus órdenes de ambos Carabanchels, que quedó encargada de la custodia de cuantas imágenes y cosas se habían sacado de la iglesia y de las casas próximas y estaban amontonados en la plaza.

Los heridos.

Un vecino del pueblo, llamado Jesús García, se produjo heridas con unos cristales en una mano al sacar la imagen del Cristo del Sepulcro.

El bombero número 12, Angel Gutiérrez, sufrió una contusión en el hombro derecho, producida por un cascote desprendido de la torre, y el bombero número 148, Mateo Pérez Cabeza, otra contusión en el antebrazo derecho por la misma causa.

Localizado el fuego.

Cuando abandonamos Carabanchel, cerca de las tres de la madrugada, quedaba el fuego localizado, habiéndose destruido por completo la iglesia, de la que no quedan en pie más que las paredes. Las pérdidas son de gran importancia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

(136) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

quedaba de sobremesa, estaba en su despacho. Numerosas cartas había extendidas ante él, pero no las leía. Apoyados los codos en la mesa, parecía haber olvidado completamente sus asuntos comerciales. Siempre los mismos pensamientos!... ¡Siempre Geneveva! También pensaba en la turbada paz de su familia; ya no existían lazos cariñosos; la esposa celosa y cruel los había roto. Geneveva no debía volver jamás; pero su imagen estaba siempre allí, entristeciendo el presente y extendiendo sobre el porvenir una nube sombría y tempestuosa.

Mientras el señor Lionnet se abismaba cada vez más en sus lúgubres reflexiones, el mozo de cordel atravesaba el vasto patio que separaba de la calle la habitación del fabricante de muebles. El tío Anselmo observó que los talleres no presentaban la animación de otras veces. Ya no se oían las canciones alegres de los obreros, que

antes se mezclaban al ruido de las máquinas y de las herramientas. La tristeza del amo se había extendido por todo el personal de la fábrica. Maquinalmente el tío Anselmo levantó la vista hacia la fachada y vió a la señora Lionnet, que, asomada a una ventana, dejaba adivinar en su semblante el fastidio. Los ojos del anciano fulguraron y lanzó una especie de rugido. Inmediatamente apartó la vista de aquella horrible mujer, murmurando: «In-fame!» Después se dirigió hacia el despacho del señor Lionnet, cuya puerta encontró abierta. Entró, y no queriendo turbar la meditación del comerciante, esperó. Al cabo de un instante, el señor Lionnet levantó lentamente la cabeza.

—¡Ah! ¿Sois vos, tío Anselmo?—dijo.—¿Qué desáis?

—Señor Lionnet, vengo a pedirlos... Quisiera saber...

—¿Quisierais saber...? ¿Qué?

—¿Dónde está la señorita Geneveva?

El señor Lionnet fijó en el mozo de cordel una mirada de extrañeza. Se preguntaba con qué derecho se permitía aquel hombre interrogarle.

—¿Sabéis que la señorita Geneveva?...

—Sí, señor, y vengo a pedirlos... a suplicaros que me digáis en dónde está.

—Tío Anselmo, no os ocultaré que me extraña mucho...

—Lo comprendo, caballero; sí, debe extrañaros que un pobre mozo de cordel ose venir a interrogaros respecto a la que hace aún pocos días era la alegría de vuestra casa, y que al partir ha dejado la tristeza.

—En fin, ¿qué motivo os induce?—preguntó el comerciante.

—Caballero, ya os lo daré a conocer. ¡Ah, creedme!... No vengo impulsado por curiosidad indiscreta; no os ofenda este paso, caballero; contestadme y os juro que no os arrepentiréis de haberme respondido como un hombre honrado responde a otro.

En las palabras del anciano había un acento triste y solemne. El señor Lionnet había reparado ya que el lenguaje del mozo de cordel indicaba una educación superior a su clase; pero entonces aquel contraste le extrañó más. Se levantó y fué a cerrar la puerta del despacho; después, con una especie de deferencia, invitó al tío Anselmo a sentarse.

—¿Por lo visto, os interesáis por esa desgraciada criatura?—le preguntó.

—¿Si me interesa!... ¡Oh, caballero!... ¡Mucho más de lo que podéis pensar!...

—Y venis a preguntarme, a suplicarme que os diga dónde está; pero, desgraciadamente, lo ignoro.

—¿No habéis dado ningún paso para indagar su paradero?

—He hecho cuanto podía hacer, pero sin el menor resultado.

—¿Dios mío! ¿Si hubiera puesto fin a sus días!—exclamó el tío Anselmo, temblando de terror.

—No abriguéis tan siniestro pensamiento—replicó vivamente el señor Lionnet;—conozco a Geneveva y sé cuáles son sus principios. De naturaleza animosa y alma fuerte, no es de las que, abandonándose cobardemente, se dejan llevar por la de-

sesperación y buscan en la muerte el fin de sus sufrimientos. Y tanto así lo creo, que espero con impaciencia carta de la pobre criatura. Hace siete días que se ha marchado y es imposible, sí, imposible, que no me dé bien pronto noticias suyas. Debe comprender mi mortal inquietud y quedará tranquilizarme.

—Ya estoy más tranquilo, señor Lionnet, y creo, como vos, imposible que la señorita Geneveva no os dé muy pronto noticias suyas. ¿Habéis visto a la señora Merson y a su hijo?

—Sí; nada sabían y yo fuí quien les dió cuenta de la marcha de Geneveva. Pero, tío Anselmo, ¿sabéis?...

—¿Se, caballero, que los dos jóvenes se amaban y que habéis prometido la mano de la señorita Geneveva al señor Enrique Merson.

El señor Lionnet volvió a mirar con sorpresa al mozo de cordel.

—¿Quién os ha enterado tan bien?—le preguntó.

—La misma señorita Geneveva.

—¿Entonces habéis tenido alguna larga entrevista con ella?

—He tenido el honor y la satisfacción, caballero, de hablar varias veces con la señorita Geneveva. Si nada tenía oculto para vos, señor Lionnet, tenía igualmente abierto su corazón para el tío Anselmo.

—¡Oh! Entonces lo comprendo.

—¿Qué ha dicho el señor Enrique Merson al saber la desaparición de la que tanto amaba, de su novia?

—Ha lanzado quejas, sollozos y exclamaciones; el golpe le ha anonadado; por

un instante creí que el pobre muchacho iba a volverse loco. Como el mío, su dolor y desesperación son extraordinarios.

—¿Otro desgraciado que necesita consuelo!—murmuró el tío Anselmo.

—Os he contestado como deseabais—repuso el fabricante;—¿tenéis algo más que preguntarme?

—Caballero, quisiera saber de vuestra boca lo que determinó a la señorita Geneveva a huir de vuestra casa.

El señor Lionnet frunció el ceño.

—Me parece que vais un poco lejos—replicó con tono glacial.—¿Cualquiera diría, en verdad, que representabais el papel de juez de instrucción! ¿Con qué derecho os permitís interrogarme de ese modo?

—Dentro de un momento os lo diré, caballero, y ya veréis las razones que me asisten para tomar frente a vos una actitud que os parece extraña; pero comprendo que el señor Lionnet, hombre generoso y grande, no se atreva a contestarme. Pues bien, no sufriréis tan dolorosa prueba; voy a deciros lo que he adivinado.

IX

Tras un corto silencio, el tío Anselmo repuso:

—Vos queríais a la señorita Geneveva, caballero; pero la señora Lionnet no la quería; es decir, la aborrecía, la odiaba.—Pero...—intentó protestar el fabricante.

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

Ha dimitido todo el Gobierno

El Rey recibirá las consultas de los presidentes de las Cámaras y de cuatro ministros que marcharon anoche a San Sebastián.

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

Después de las dos de la tarde ha salido de Miramar el Sr. Maura. La conferencia del jefe del Gobierno con el Rey ha sido larguísima. El Sr. Maura, después de exponerle la situación política creada, presentó al Rey la dimisión total del Gobierno.

LA NOTICIA

Por nuestra edición de ayer tarde se hizo pública la noticia de haber presentado el señor Maura a la Corona la dimisión total del Gobierno. Aunque esto se consideraba como muy probable, no dejó de producir la natural impresión entre las gentes por la gravedad que entraña en las actuales circunstancias el planteamiento de un problema político como éste, sea cualquiera la solución que al mismo se le dé.

HABLA ROMANONES

Se ha visto muy concurrida ayer tarde la residencia particular del ministro de Gracia y Justicia.

Políticos, amigos suyos y periodistas han acudido a obtener del conde de Romanones noticias que pudieran ilustrar en los acontecimientos políticos de actualidad.

Ha estado en su conversación muy explícito. Sus palabras fueron éstas:

«Voy a San Sebastián a ser consultado por Su Majestad en el mismo estado de ánimo en que acudí a Palacio la noche del 21 de marzo, dispuesto a todo aquello que sea conveniente al país, desde quedarme fuera del Gobierno, que es lo que más me agradaría, hasta aceptar cualquier cartera, sin distinción ninguna, ó el puesto que se me asigne, por insignificante que sea, porque en estos momentos no hay que pensar en lo que a uno personalmente le convenga.

Yo creo, y no soy solo a creerlo así, que es un compromiso para nosotros continuar a todo trance en el Gobierno, hasta que, aprobados los presupuestos, se dé cima y cumplimiento al programa que, como ineludible, fué fijado al constituirse el Gabinete. Una vez cumplido el último extremo de ese programa con la aprobación de los presupuestos, será llegada la ocasión de que todos recabemos la necesaria libertad.»

Tenía motivos el conde de Romanones, según nos dijo, para entender que el marqués de Alhucemas compartía su modo de pensar.

LOS CONSERVADORES

Tenemos motivos para afirmar que el conflicto político a que ha dado lugar la dimisión del Sr. Alba es apreciado en sus consecuencias, por los conservadores, de modo muy distinto a como lo aprecian los elementos liberales del Gobierno.

Crean aquéllos que siendo el actual Gabinete circunstancial, desde el instante en que la unidad del mismo se ha roto, debe ser sustituido por una concentración marcadamente liberal y democrática, ya que otra conservadora, mejor dicho, de derechas, no debe actuar ahora, quedando de reserva para en su día.

Lo que si juzgan indispensable es la formación de esas dos grandes concentraciones.

OTRA OPINION

Significadas personalidades liberales creen que la crisis ha de resolverse con la continuación del Sr. Maura, y quienes así piensan, tienen motivos serios para emitir esta opinión.

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó ayer tarde que acerca de la crisis no tenía más noticias que las publicadas en nuestra edición de las dos de la tarde.

El Sr. Maura había regresado ayer tarde a Zarauz, donde permanecerá.

Los señores marqués de Alhucemas, Cambó, conde de Romanones y González Besada saldrán para San Sebastián en el expreso de las nueve de la noche.

CAMBO Y SANCHEZ DE TOCA

Ayer han conferenciado los Sres. Cambó y Sánchez de Toca.

Esta conferencia ha sido muy comentada.

DESDE SAN SEBASTIAN

EL PRESIDENTE Y EL MINISTRO DE ESTADO

San Sebastián, 8.—Poco después de las once llegó al ministerio de jornada el Presidente del Consejo.

Le esperaba su secretario Sr. Rovira, que acababa de llegar.

El Sr. Maura entró en las habitaciones del ministro de Estado, que se encontraba acostado.

Permaneció el Sr. Maura un cuarto de hora al lado del Sr. Dato.

A PALACIO.—EL AUTOMOVIL.—SIGUE CON EL REY

Minutos antes de las once y media abandonó el Sr. Maura el ministerio de jornada. Al salir dijo a los periodistas que volvería allí después de despachar con el Rey, y anunció que facilitaría noticias de interés.

Poco después de entrar el Sr. Maura en Palacio, salió su automóvil, despertando la curiosidad de los periodistas. Luego supimos que iba a proveerse de gasolina.

Como la estancia del Presidente del Consejo en Miramar se prolongaba, se preguntó desde el ministerio de jornada, y contestaron de Palacio que el Sr. Maura seguía despachando con el Rey.

REGRESO DE PALACIO.—PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS TOTAL

San Sebastián, 8.—Desde Miramar regresó el Presidente del Consejo, después de la una y media, al ministerio de jornada.

Al llegar se dirigió el Sr. Maura a un grupo de los periodistas que le esperaban, y dijo: «Les diré a ustedes todo. He presentado al Rey la dimisión de todo el Gobierno. Por encargo del Rey voy a llamar a los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Gobernación. No llamo al ministro de Hacienda, porque el Sr. González Besada ya ha dado su opinión al Sr. Dato.»

LAS CONSULTAS POR ESCRITO

A los presidentes de las Cámaras—siguió diciendo el Sr. Maura—se les ha pedido su opinión por escrito, evitando así que sea mayor el desfile de personas por la Cámara regia, aun cuando el Rey se encuentra bien y la escarlatina que padece está en el período de escamación.»

YA LO HABIA DICHO

«No se quejarán ustedes, pues les he ofrecido darles un fuerte, aunque desagradable noticia. Pero debo decirles que no es ahora cuando yo hablo de crisis total, pues ya cuando el Sr. Alba presentó su dimisión dije que el actual Gobierno se había disuelto.»

ESPERANDO LA LLEGADA DE LOS MINISTROS

Contestando a preguntas de los periodistas, manifestó el Presidente del Consejo que iba a Zarauz y volvería a San Sebastián; pero no subiría hoy nuevamente a Miramar, a no ser que el Rey le llamara.

«Mañana —dijo— vendré temprano, pues empezarán a llegar los ministros.»

NO HAY FOTOGRAFIA

Al despedirse el Sr. Maura le invitó un fotógrafo a que le permitiera sacar una fotografía, y el Sr. Maura le contestó: «Mi belleza ya se ha ido. Ya le basta con la que hizo al entrar.»

Le indicó el fotógrafo que deseaba obtener un grupo con los periodistas, y el Presidente se resignaba; pero los periodistas no consintieron que se le ocasionaran más molestias.

EL SR. MAURA

San Sebastián, 8.—El Sr. Maura, después de transmitir desde el ministerio de jornada el encargo del Rey llamando a los ministros, almorzó en el hotel María Cristina con el conde del Moral de Calatrava.

Luego pasó por el monte Urgull. Después estuvo en casa del conde para despedir a la condesa, que salió en el expreso para Madrid.

Desde allí irá a última hora de la tarde a Zarauz.

Pernoctará en el palacio del duque del Infantado, quien marchará mañana a Madrid. El Sr. Maura volverá mañana.

ESPERANDO A LOS MINISTROS

En el primer expreso llegarán mañana los ministros de Fomento, Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda.

Se decidió llamarles, después de un breve cambio de impresiones sostenido en el ministerio de jornada.

Los ministros irán a Palacio a evacuar las consultas.

VISITAS

En el ministerio de jornada estuvieron el conde de Moral de Calatrava y el gobernador civil.

El Sr. Dato esta mejor. El jefe de jornada que salía de despachar con el ministro de Estado los asuntos urgentes, dijo que el Sr. Dato se encontraba muy mejorado.

LA ENFERMEDAD DEL REY. Facilitó el jefe de jornada el texto del par-

te que se envía a la Gaceta sobre el estado de salud del Rey, en el que se dice que el Rey ha entrado en período de convalecencia que exige cuidados durante algún tiempo. En vista del estado satisfactorio, desde mañana se suprime el parte facultativo.

El Rey, durante toda la enfermedad, despachó normalmente con los jefes de Palacio y con su secretario particular.

Hoy, además, despachó con el Presidente del Consejo, manteniendo una conferencia de dos horas. Desde ayer tiene el Monarca, al lado de su cama, un teléfono, para seguir con toda atención la marcha de los asuntos.

ALOJAMIENTO

San Sebastián, 8.—Los cuatro ministros que llegarán mañana se hospedarán en el Hotel María Cristina.

El Sr. Maura, mientras esté aquí, reside en casa del conde de Moral de Calatrava.

¿SE ENCARGARA ROMANONES DE LA CARTERA DE INSTRUCCION Y MAURA DE LA DE ESTADO?

Considerase muy probable que el actual Gobierno continúe, encargándose de la cartera de Instrucción pública el conde de Romanones. Si su estado de salud obligara al Sr. Dato a retirarse, le sustituiría el Sr. Maura ó el señor García Prieto.

Salida de los ministros

IMPRESIONES

En el primer expreso salieron anoche para San Sebastián los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, González Besada y Cambó.

En la estación se hallaban numerosos amigos políticos y particulares de los ministros dimisionarios. Allí vimos entre los que despedían a éstos al ministro de Abastecimientos.

Los cuatro ministros hacen el viaje en el break de Obras públicas.

Antes de ponerse en marcha el tren, los ministros estuvieron conversando con muchos de sus amigos.

Tuvimos ocasión de enterarnos en la misma estación de la resistencia que había ofrecido el Sr. González Besada a efectuar el viaje, basándose en que no tenía razón de ser, hallándose en San Sebastián el jefe del partido conservador, con quien está en absoluto identificado.

Los escrúpulos del Sr. González Besada fueron transmitidos a San Sebastián, habiendo dado lugar a que el Sr. Dato le telegrafara rogándole en su nombre y en el del señor Maura que se pusiera en camino con los demás ministros. A ese nuevo requerimiento no pudo por menos el Sr. González Besada que acceder.

Tratamos de inquirir la opinión del ministro de Hacienda.

Este no nos ocultó las razones que se oponen a la continuación de este Gobierno, una vez rota la unidad del mismo. Cree que procede la formación de una situación democrática en la que participen las izquierdas. Pero no entró en mayores pormenores, por entender que en este pleito ocupará su opinión el Sr. Dato, que es la que él en definitiva acatará.

Como se le preguntara si los conservadores se negarían resueltamente a continuar prestando su concurso a cualquier situación que se forme, contestó que, siguiendo el criterio de siempre, su conducta no acusaría nunca inteligencias irreductibles, procurando acomodarse a la defensa del interés público.

Al propio tiempo que de esto se hablaba, alguien aseguró que las dificultades mayores que se oponían a la continuación de este Gobierno eran las que ofrece el Sr. Maura, negándose a prestarse para presidir cualquier situación.

Como también se dijo que el conde de Romanones llevase en su maleta el uniforme en previsión de que tuviera que necesitarlo.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA. Alcobilla. Infallible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real decreto exceptuando de las reducciones a que hace referencia la ley de 22 de julio del año actual y su reglamento de 7 de septiembre próximo pasado, el personal de la Comisaría general é Inspección de Seguros, y aprobando, á los efectos de las mencionadas disposiciones legales, las plantillas que se publican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Subsecretaría.—Asuntos contentivos.—Anunciando haber ingresado en la Casa de Orates de Iquique (Santiago de Chile) el súbdito español Gonzalo Barrios.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Circular á los presidentes de las Audiencias significándole que en cuanto tengan motivos para suponer, bien por su propio y directo conocimiento, bien por los informes que pueden pedir á los jueces delegados de que algún registrador de la propiedad de su territorio se halla imposibilitado físicamente para ejercer su cargo, manden á dichos jueces instruir el expediente que indica el artículo 431 del reglamento de la ley Hipotecaria.

Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular relativa á la inteligencia que debe darse al número 1.º del art. 548 del Código penal, y ordenando á los funcionarios del ministerio fiscal que cuando tengan noticias de alguno de los hechos que se mencionan procedan con sujeción á los artículos 105 y 271 de la ley de Enjuiciamiento Criminal, y contra los autos de los jueces de instrucción ó del Tribunal competente en que no se acepten, ejerciten los recursos que las leyes autorizan.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PLEITOS Y CAUSAS

El cuerpo del delito.

El propietario de una finca cedió ésta en arrendamiento y anticipó al colono el dinero preciso para la explotación, con la garantía de ser el encargado del cobro de las cantidades por venta de frutos.

Por no cumplir el colono esta condición acudió el propietario al Juzgado, cuando aún quedaban por cobrar de una venta unos diez mil duros, pidiendo la entrega de lo ya cobrado y la notificación al comprador para el resto, que sería detención en concepto de cuerpo del delito.

Se formó sumario, y retenido el dinero se depositó en la Caja de Depósitos, de la que fué sacado por orden del Juzgado, á virtud de la garantía en valores que á nombre del arrendatario consignó un tercero.

El propietario, tan pronto tuvo noticias de estos hechos, recurrió de ellos, obteniendo la anulación de los mismos y que fuese restituido el depósito á la Mesa judicial, lo que no ha sido cumplido por el arrendatario, el que más tarde fué procesado.

En esta situación llega la causa al trámite de vista, en la que el propietario solicita el sobreseimiento provisional y anunciando un pleito sobre el dinero ocupado, pide sea retenido para responder de los resultados del mismo. Así lo acuerda la Audiencia, ordenando no sea cancelada la fianza que un tercero prestó, toda vez que por el arrendatario no se ha cumplido la orden de restituir el depósito judicial.

Interpuesto recurso de casación por infracción de ley á nombre del arrendatario y el tercero, lo sostiene los letrados señores marqués de Villabragima y Abril Ochoa, oponiéndose el fiscal, y á nombre del propietario perjudicado el letrado Sr. Gasset (D. Rafael), que anunció relatar hechos sensacionales si llega á celebrarse la vista sobre el fondo del asunto.

Los informes fueron muy elocuentes.

Eficacia de un pagaré.

Los herederos de un título de Madrid demandaron á los sucesores de un acaudalado propietario, muy conocido por su intervención en asuntos de azúcares, sobre pago de 200.000 pesetas, cantidad que figuraba en un pagaré suscrito por el referido propietario, y que había llegado á poder de los demandantes como cesionarios.

Los demandados contestaron que su progenitor no había contraído con los requisitos que la ley manda la obligación de que dimanaba el pagaré, y alegaron diferentes excepciones en Derecho.

El Juzgado y la Audiencia dictaron sentencia condenatoria, y contra la última se interpuso recurso de casación, que ha defendido el letrado Sr. Cierva. Sostuvo éste diferentes infracciones en cuanto se refería á errores de hecho en la apreciación de la prueba, y se opuso al recurso, pidiendo la confirmación del fallo de la Audiencia, D. Augusto Barcia.

ALVAR-ARRANZ

Entierro del Sr. Borrega

Una verdadera manifestación de duelo se ha puesto bien patente con motivo del entierro del diputado provincial de Madrid don Daniel Borrega, representante del distrito Inclusa-Getafe.

Desde antes de la hora señalada, la plaza de San Millán podía verse ocupada por una muy numerosa concurrencia, perteneciente á las clases del pueblo, y poco después comenzaron á afluir al expresado sitio representaciones de todas las clases de la sociedad, representantes de la industria, de las artes y de la política.

A las once en punto se puso en marcha el fúnebre cortejo.

Rompan la marcha los niños del Hospicio y niñas de la Inclusa, y seguidamente iba la magnífica carroza, tirada por seis briosos caballos, que lucían ricas mantillas.

El féretro, muy artístico y elegante, era de ébano.

Detrás de la carroza iban cuatro maceros, con las ricas dalmáticas, confeccionadas por las niñas de la Inclusa, y después marchaban á pie el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, que presidia la comitiva, en unión del capellán mayor del Cuerpo de la Beneficencia provincial, Sr. Ariño, y señores Cobián y Prida (D. Juan).

A continuación de la presidencia, iban varios diputados y ex diputados á Cortes y senadores del Reino, concejales y ex concejales, y entre los diputados provinciales recordamos á los Sres. Durán, Borrallo, López (D. Angel), Pi y Arsuaga, Díaz Agero, Martín Pindado, Soria, Rodríguez Díaz, Merino, López Ollas, Raboso, Alonso (D. Juan José), Hornedo, Bergia, Goitia, Zambrana, Martín (D. Bernardo), Fernández (D. Clemente), Núñez Maturana, de la Garma, Fernández Morales, Blanco (D. Domingo), Mazantini, el secretario general de la Diputación provincial, Sr. Viñals; y el contador, señor Riaya, y el depositario de fondos provinciales, Sr. Freire.

También formaban parte del numeroso acompañamiento directores de los Establecimientos benéficos, varios jefes y oficiales del Cuerpo administrativo provincial, al cual perteneció hace años el finado Sr. Borrega, entre cuyos empleados gozaba de grandes simpatías.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Justo.

Reiteramos á la familia del finado nuestro más sincero y sentido pésame.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

Las fiestas de Málaga. Málaga, 7.—En el Parque se ha verificado el acto de la bendición de los automóviles de la carrera organizada por el Automóvil Club de Málaga.

Bendijo el acto el obispo de la diócesis desde un altar que se levantó en el paseo central del Parque.

La concurrencia de coches y público fué muy grande.

La prueba del kilómetro en cuesta. Málaga, 7.—En la carretera de Málaga á Bailén, sobre un kilómetro medido en la llamada cuesta de la Herradura, se ha celebrado la primera prueba de las organizadas por el Real Automóvil Club de Málaga.

La salida para recorrer el kilómetro se dio á coche parado, y en este concurso tomaron parte seis automóviles, propiedad de los señores Mena, Rubio, Viesca y Carreras.

El Sr. Carreras ganó la Copa del Rey, la del senador Sr. Sáenz Calvo y 5.000 pesetas. El Sr. Rubio ganó la Copa Regina.

Declaráronse desiertas las categorías primera y cuarta.

El Sr. Carreras hizo el kilómetro en 56 segundos.

El Congreso de la Unión general de Tradoresabaj

Debate sobre la huelga de agosto.

En las dos últimas sesiones celebradas por estos congresistas se ha seguido tratando de la cuestión batallona de la huelga de agosto.

El domingo, Teodomiro Menéndez lanzó graves acusaciones contra el compañero Cordocillo, diciendo que éste había celebrado una conferencia misteriosa en la Puerta de Hierro con D. Julio Arnado, y que á consecuencia de esa entrevista los ferroviarios del Mediodía no secundaron la huelga de los ferroviarios del Norte.

El compañero Cordocillo negó que fuera cierto lo dicho por Menéndez.

Anteayer prosiguió el debate sobre el mismo asunto, y el compañero Llana censuró la conducta del Comité de huelga y del Subcomité que le sucedió. Dijo que el Comité de huelga había lanzado á la calle sin armarios previamente y sin contar con el Ejército, lo cual es absurdo.

El Sr. Largo Caballero defendió al Comité de huelga, reconociendo que hubo deficiencias; pero añadió que en lo sucesivo éstas desaparecerán.

Luego habló el compañero Rives, presidente de la Casa del Pueblo, y dijo que la orden de vuelta al trabajo fué dada por Pablo Iglesias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various industrial and foreign values.

Toros y toreros

Bibliografía taurina.

El doctor Villar Jiménez nos era conocido como un médico aficionado; nos era también conocido como aficionado inteligente, y finalmente su firma, como escritor médico-aurino, era para nosotros casi familiar, tanto, que hace poco tiempo copiamos parte de un artículo del dicho señor tratando del parecido entre Belmonte y Domínguez.

Este artículo es uno de los que figuran en un libro recientemente publicado por el doctor Vila, y que se titula *Charlas médico-aurinas*.

No es una sucesión de capítulos narrando las hazañas de tal ó cual astero, ni una empalagosa sucesión de hechos históricos, que la mayoría de los aficionados saben, sino una cosa nueva, entretenida, y que alude, como su nombre indica, á cuestiones médico-aurinas.

En dicha publicación se aboga por que las enfermerías de las plazas tengan las debidas condiciones y que no falte el material sanitario, con objeto de que no se repitan hechos desgraciados que acaecieron en algunos circoos de poca importancia.

Encabeza la nueva obra un prólogo bonito y ameno del periodista taurino Jerónimo Serrano (Azules), precedido de un «brindis» del libretista, dedicado á Bombita y Vicente Pastor.

Además, está muy bien presentado, aunque la portada sea algo fúnebre. Es una calaverza con montera, «que quita la cabeza», ya tenga coleta, como la mayoría de los diestros, ya esté despojada de ella, según la moda que se va extendiendo entre los profesionales del arte de Gallito y Belmonte.

Ramón Pérez de Ayala es un escritor que no necesita presentación, porque ha publicado ya muchas obras sobre asuntos diversos, muestra evidente de la fecundidad de su talento.

De nuevo se ha lanzado á la palestra, escribiendo un libro, *Política y toros*, que ha de obtener entre la «gente de letras» y el público todo una acogida tan cariñosa como merecida.

Tiene el mérito de que instruye agradando, y en la segunda parte del libro, la dedicada al espectáculo nacional, tiene cosas que nunca mejor ni más oportunamente puede decirse que están trazadas de mano maestra.

Nadie, hasta el momento presente, ha estudiado tan á fondo al público de la Plaza de Toros, y de su fiel observación—observación además detallada con un esmero grande—ha deducido el brillante escritor Pérez de Ayala en un capítulo—el final—, que es una verdadera maravilla.

Nosotros, que siempre acogemos con visible simpatía cuantos libros de toros merezcan leerse, sobre todo aquellos que no se salen de las vulgares definiciones del pase natural ó la estocada en la parte contraria, hemos leído éste con verdadero agrado, y de un tirón, que es la principal muestra de que vale, de que entretiene por su amenidad, que es patente desde el primer renglón hasta el pie de imprenta.

No cabe duda que la nueva obra ha sido un acierto de Pérez de Ayala, acierto que se ha de traducir en un éxito para su nombre y un éxito de librería.

Los heridos.

Enrique Cano (Gavira) continúa mejorando de su grave lesión, que, por ahora, no presenta complicación alguna.

Anastasio Olete (Veneno Chico), que sufrió la fractura de la clavícula derecha, se encuentra ya casi restablecido, y pronto tomará parte en alguna corrida.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

Mañana jueves se celebrará una gran corrida y despedida de Rafael Gómez (Gallo).

Primero. Se lidiará un toro de D. Juan Contreras, que será el último que mate el referido diestro, y cuyo toro será banderilleado por los espadas Gallito, Limeño y Camará.

Segundo. Se lidiarán seis toros del excelentísimo señor marqués de Guadalest, por los aplaudidos diestros Gallito, Limeño y Camará.

Los señores abonados podrán recoger sus respectivas localidades hoy miércoles, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

La corrida empezará á las tres y media.

En Yecla

Las corridas de toros de Yecla han estado muy animadas.

Manolete II y Pastorel estuvieron superiorísimos, cortando la última tarde tres orejas cada uno.

Pastorel también toró ayer. Obtuvo un buen éxito, siendo llevado en hombros á la fonda y contratado para la corrida extraordinaria del jueves.

Este va á torrear en Yecla, con la del jueves, tres corridas casi seguidas.

En Cehegín

Cehegín, 8.—Se ha celebrado la corrida de feria con gran animación, lidiándose ganado de Carreros, que cumplió, matando doce caballos.

Pacomio Peribáñez estuvo colosal torreado, banderilleando y matando.

Saleri II, superiorísimo. Fué ovacionado en banderillas.

Cortaron una oreja cada uno. El público salió satisfechísimo.

Los diestros han sido nuevamente contratados.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Comercio.—Se nombra á don Pedro Ramirez Trinidad regente interino de la Sección elemental de adultos de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

—Han sido nombrados auxiliares numerarios de la Sección elemental femenina de las Escuelas de Intendentes mercantiles de Barcelona doña F. de M. y de Madrid, D. José Muñoz I.

Dirección general de primera enseñanza.—Se ha nombrado á D. Julio Martínez Carrillo director de la Escuela graduada de niños de Caravaca (Murcia).

—Nombrando á D. Domingo Hidalgo Bravo regente de la Escuela práctica aneja á la Normal de Maestros de Teruel.

—Se declara incurso en el art. 171 de la ley de Instrucción pública al maestro de Peñarroya de Tartavins (Teruel), D. Víctor de la Torre y Carbonel.

—Se accede á la permuta que de sus cargos han solicitado los maestros de Adahuesca y Pano (Huesca), D. Juan Miguel Arnal y doña Gregoria Barrio del Cacho.

—Nombrando maestro sustituto de la escuela de Carmona (Granada) á D. Antonio Gálvez Carmona.

LIGA AFRICANISTA ESPAÑOLA

Presidida por el marqués de Pilares, y con asistencia de numerosos vocales, presentes y representados, se reunió el día 30 del mes pasado la Junta central de la Liga Africanista Española, á la que se dió cuenta de importantes asuntos de despacho, que constituyen la labor social del último trimestre, relativos á los servicios de comunicaciones marítimas y telegráficas entre España y Marruecos; á las obras públicas en nuestra zona de protectorado; al desarrollo del comercio en el Norte de Africa, y á varias otras cuestiones de interés general para las plazas de Ceuta y de Melilla, y para la colonia española de Tánger.

Continuó la discusión acerca de la enseñanza en Marruecos, ponencia importantísima que quedó aún pendiente para nueva reunión; se acordó remitir al ministro de Estado una solicitud de la Delegación de la Liga en Tánger, apoyando su petición para que se obligue á los súbditos españoles á proveerse de pasaporte cuando viajen entre aquel puerto y los de la Península ó del Protectorado, y pedir informes á la Sección Mercantil respecto á los deseos de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Melilla, de que se establezca la exención del impuesto sobre la exportación, de que anteriormente gozaban los azúcares españoles destinados á Marruecos.

Por último, el Sr. Bonelli dió noticias del estado en que en la actualidad se encuentran los trabajos de la Comisión especial designada para la delimitación de territorios de soberanía y protectorado en la zona Norte de Marruecos, noticias que fueron ampliadas por los Sres. Fernández-Luanco y García Alonso, notificándose á la Junta que dichos trabajos pueden ser examinados por los señores vocales que lo deseen en la secretaría general de la Asociación.

LOS ANDAMIOS DE LAS OBRAS

Un albañil muerto

En una obra de la calle de la Ternerera, esquina á la de Preciados, y desde una altura de pocos metros, se cayó el albañil Inocencio Blanco Medina, de cincuenta y un años, vecino de Tetuán, y que tuvo la fatalidad de sufrir lesiones gravísimas en la cabeza.

Falleció pocos después de ingresar en la Casa de Socorro del Centro.

El Juzgado de guardia, que era el del Hospicio, instruyó las diligencias.

Cámara Oficial de Industria

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid comunica á sus electores contribuyentes que en los días que á continuación se señalan tendrá efecto la elección de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios en el local de la misma (San Bernardo, núm. 2).

Día 9 de octubre.

Primera mesa.—A las nueve de la mañana, clase sexta, epigrafe 43 cuadruplicado: constructores de calzado hasta cuatro operarios. A las nueve y media, clase séptima, epigrafe 47: barberos en tienda. A las diez, clase séptima, epigrafe 47: barberos en tienda (quinta base). A las diez y media, clase séptima, epigrafe 47: barberos en tienda (décima base). A las once, clase séptima, epigrafe 50: boteros corambreros. A las once y media, clase séptima, epigrafe 52, broncistas. A las tres, clase séptima, epigrafe 55: carpinteros (casco). A las tres y media, clase séptima, epigrafe 55: carpinteros (quinta base). A las cuatro, clase séptima, epigrafe 55: carpinteros (base décima). A las cuatro y media, clase séptima, epigrafe 56: constructores de carros (casco). A las cinco, clase séptima, epigrafe 56: constructores de carros (quinta base). A las cinco y media, clase séptima, epigrafe 56: constructores de carros (décima base). A las seis, clase séptima, epigrafe 57: constructores de objetos de mimbre.

Segunda mesa.—A las nueve de la mañana, clase séptima, epigrafe 58: cajeros cartón. A las nueve y media, clase séptima, epigrafe 59: colcheros-cajeros. A las diez, clase séptima, epigrafe 62: compositores máquinas coser. A las diez y media, clase séptima, epigrafe 65: coseteros costilleros. A las once, clase séptima, epigrafe 102: vaciadores. A las once y media, clase séptima, epigrafe 71: encuadernadores. A las tres de la tarde, clase séptima, epigrafe 72: escultores vaciadores, etc. A las tres y media, clase séptima, epigrafe 73: esmaltadores en piedras falsas. A la cuatro, clase séptima, epigrafe 75: fontaneros. A las cuatro y media, clase séptima, epigrafe 76: fundidores de metal en crisol (casco). A las cinco, clase séptima, epigrafe 76: fundidores de metal en crisol (quinta base). A las cinco y media, clase séptima, epigrafe 77: grabadores sin tienda. A las seis, clase séptima, epigrafe 79, herbolarios.

LA SITUACION SANITARIA

LA INSPECCION SANITARIA DE LA FRONTERA (IRUN)

Con motivo de tener que realizar una inspección por la línea del Norte, á consecuencia del estado sanitario alarmante de algunos puntos, he tenido ocasión de llegar hasta Irún y examinar allí el servicio de inspección de la frontera, causando esta visita una impresión tan viva de satisfacción, que no puedo resistir el deseo de comunicarla, para conocimiento de propios y extraños.

Bueno será advertir que tengo yo una pequeña experiencia de estos asuntos, muy apartados de los que me son más habituales, fundada en que en mis años juveniles tuve ocasión de ejercer cargo de inspector en esta misma estación fronteriza, y aun no he olvidado los sinsabores y desvelos de semejante cargo, ya que nunca supe mucho más que esto en la funciones que entonces desempeñaba. Y precisamente en esta ignorancia de entonces y en el mayor saber de ahora es donde encuentro la diferencia esencial en el modo de realizar estas inspecciones, y en los resultados obtenidos.

Por los años del 95 se montó en Irún la primera estufa de desinfección (una grande Geneste) y con ella y la buena voluntad de unos cuantos médicos designados repentinamente por el Gobierno, comenzamos á practicar unas funciones sanitarias que pueden llamar hipocritas, pues consistían en símulacros de inspección de los viajeros y apariciones de desinfección de equipajes y mercancías, con mucho riego de suelos y paredes con sustancias más olorosas que antisépticas. Pero con toda nuestra voluntad y celo, carecíamos de aquella preparación técnica y hábito en el manejo de los modernos medios de investigación sanitaria, por lo cual ni con el material escaso de entonces ni con el más abundante y perfeccionado de ahora, se podía hacer labor verdaderamente útil.

Con satisfacción sin igual he podido convencerme de que en el presente las cosas han variado mucho. Aparte las mejoras materiales de la instalación, que dispone de locales apropiados, con despachos, baños, duchas, estufas grandes de vapor y otros modelos perfeccionados, laboratorio microbiológico y depósito para enfermos observables, cosas todas tan indispensables, he podido percatarme de que las funciones de la Inspección sanitaria fronteriza, que al fin y al cabo deben consistir en filtrar el tráfico internacional de modo que se escapen el menor número posible de agentes de contagio, se realiza hoy en Irún de un modo cabal y satisfactorio, merced á la buena disposición y preparación del personal encargado de tales maniobras.

Se percibe en todos los detalles que allí no se trata de unos funcionarios policíacos más ó menos colosos, sino que se ve una actuación científica seria que en todos los momentos interviene sabiamente para escudriñar los variados escondrijos de la sepsis, estableciendo en cada caso lo que corresponde á las especies vulgares y casi despreciables, é investigando con ahínco las posibilidades de transmisión de las pestes exóticas, que es la función esencial en las fronteras.

Creo que podemos estar orgullosos (yo así lo siento) de la muestra de alta cultura sanitaria que significa la Inspección de la frontera en Irún y que merecen la más calurosa felicitación los que la establecieron y los que la realizan.

Madrid, octubre de 1918.—J. Ortíz de la Torre.

Reunión de subdelegados de Medicina.

Los subdelegados de Medicina, nuevamente citados en el Gobierno civil por el gobernador, se reúnen con el objeto de ir organizando la campaña sanitaria defensiva contra la gripe, en el caso de que hiciese su aparición en Madrid, y al mismo tiempo con el de ir trabajando para combatir los casos de viruela que puedan presentarse.

Respecto á la viruela, la autoridad gubernativa está dispuesta á proceder con toda energía, tanto que ha dado orden en Chamartín de la Rosa de que se vacune á quien no se hubiese sometido á esta práctica sanitaria, aunque tenga que acudir para facilitar su misión á los médicos, al auxilio de la Guardia Civil, secundando en esto las plausibles iniciativas de la autoridad local, que de bastante tiempo á esta parte ha creado un documento titulado «cédula de vacunación», que libra á todo vecino que se haya sometido á esta práctica sanitaria, en el que se consigna el resultado obtenido.

Asamblea de médicos suspendida. La Asamblea de Colegios de Médicos que se había convocado en esta corte el día 10 del actual, según acaba de manifestarnos el gobernador civil, ha sido suspendida en atención á las circunstancias sanitarias por que atraviesan muchos pueblos de la Península y á la necesidad de que ninguno de los médicos que ejercen abandonen sus servicios.

EN SALAMANCA

Salamanca, 8.—Dicen de Béjar que continúa estacionada la epidemia de gripe, motivando la lentitud de la enfermedad el hambre que pasan muchos braceros al entrar en la convalecencia.

El Ayuntamiento sigue repartiendo leche y otros socorros á los más necesitados.

EN VALENCIA

Valencia, 8.—La epidemia sigue aumentando.

La opinión culpa de que se haya propagado á esta provincia á las autoridades de Valladolid, que ocultaron la epidemia desarrollada allí durante las fiestas, para evitar que se retrajesen los forasteros.

Por esta razón fueron allí muchos valencianos, que trajeron aquí la gripe.

El miedo á la gripe.—Un invadido se suicida.

En el vecino pueblo de Manuel, un individuo llamado José Mengual Laval, de treinta y cuatro años de edad, se sintió atacado de la epidemia reinante.

Esto le produjo tal pánico, que sin vacilar cogió un revólver y se disparó un tiro en la cabeza, falleciendo en el acto.

Obreros repatriados.

Valencia, 8.—Continúan llegando obreros procedentes del Mediodía de Francia.

En el correo de Barcelona llegaron 79, de los cuales continuaron 76 su viaje, después de desinfectados, quedando aquí tres enfermos.

En el tren de mensajerías de Tarragona vinieron 51, y en el mixto de Barcelona, 46.

Todas estas expediciones han sido sometidas á prácticas sanitarias.

EN GUADALAJARA

Guadalajara, 8.—Con motivo de la epidemia reinante, y obedeciendo órdenes superiores, el gobernador suspendió la feria que aquí debía celebrarse del 14 al 18 de este mes.

También se han suspendido por la misma razón las ferias de Torimas, Cifuentes y otros pueblos próximos, en los cuales hay enfermos de gripe.

Los pueblos que tienen mayor número de atacados son Zahonerejas y Recuenco, en los cuales han ocurrido varias defunciones.

La Junta de Sanidad, asesorada por todos los médicos, estudia la adopción de medidas contra la epidemia.

EN SANTANDER

Invasiones en la cárcel.—El cierre de colegios. Santander, 8.—En esta capital continúa la gripe propagándose.

En la cárcel, situada en el centro de la ciudad, hay treinta reclusos invadidos, habiendo sido sustituidos los soldados que hacían la guardia exterior por guardias municipales.

Las autoridades creen que será necesario el cierre de colegios.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 8.—El gobernador y el inspector de Sanidad han regresado de recorrer la provincia.

Han dado una nota oficiosa en que dicen que en Daimiel hay 200 atacados.

En Argamasilla de Alba, 150, y un uno por ciento de defunciones.

Ha habido casos de defunción fulminante á las tres horas de sentirse enfermos.

En Manzanares hay unas cuarenta casas con un 3 por 100 de graves.

En Porcuna la enfermedad hace verdaderos estragos.

Como algunos pueblos carecen de material sanitario, se les enviará lo más preciso.

EN BURGOS

Se recrudece.

Burgos, 8.—La epidemia se recrudece en la capital y en los pueblos.

Los hospitales están llenos de enfermos.

La Alcaldía ha dirigido un llamamiento al vecindario pidiendo camas y ropas.

Los farmacéuticos han pedido mayor cantidad de medicamentos, pues se han agotado los desinfectantes.

Se han pedido pabellones portátiles.

EN SORIA

Soria, 8.—Se han reunido los diputados provinciales para votar un crédito de 40.000 á 50.000 pesetas, para atender á los gastos de la epidemia.

El gobernador publicará mañana una circular en el «Boletín Oficial», á fin de hacer reaccionar al espíritu público, manifestando que la epidemia es perfectamente combatible con la cooperación de todos, y ofreciendo el auxilio del Gobierno.

En Deza, Langa de Duero y Bayubas hay muchos atacados, algunos de tifoideas.

En Castillejo de Robledo hay 203 casos de gripe y han sido enviados medicamentos.

En Fuente Fresno, Pinilla y La Rubia hay cuatro quintas partes de la población atacada, aunque en forma benigna.

Están también invadidos los pueblos de Nepes, Chaorna, Bilecos, La Cuenca, Abombillo, Muriel de la Fuente, Calatanton, Adradas, Ontalvilla, Taroda, Norón, Coscurrita, Senuela, Torremediano, Ocenilla, Fuentam-Senuela, Torremediano, Ocenilla, Fuentambrán, Herreros y otros.

Se han comenzado á recibir donativos para la lucha contra la epidemia.

El alcalde de Almazán remite constantemente cantidades de leche á Deza.

TELEGRAMAS OFICIALES

Santander.—En Castro Urdiales, varios casos en el coto minero.

Málaga.—El estado de la población, relativamente satisfactorio. Se extiende en los barrios obreros. Han sido suspendidas las clases escolares.

Cuenca.—En Priego continúa la epidemia con manifestaciones distintas. Siete defunciones. En varios pueblos, casos nuevos.

Oviedo.—En Soto del Barco, algunos casos graves.

Soria.—Se extiende á varios pueblos, con carácter benigno. El gobernador ha enviado á los pueblos gran cantidad de alimentos.

Zaragoza.—De varios pueblos piden socorros.

Avila.—El subinspector de Sanidad ha recorrido 32 pueblos, confirmando se trata de gripe. La bronconeumonía es la única que produce mortalidad.

Jáen.—Aplazada la feria y las fiestas del día 17.

Lugo.—Se han suspendido los festejos.

Alicante.—En Elche, la epidemia reviste carácter grave por el número de atacados.

Murcia.—En Abarán, muy extendida, con algunos casos graves.

Como la petición de médicos sigue con carácter general en varias provincias, nuevamente el Gobierno hace por conducto de la Prensa un llamamiento á los médicos, á fin de que ofrezcan sus servicios, dándoseles toda clase de garantías respecto al pago de dietas y medios de transporte.

Tres muertos y varios heridos

La Guardia Civil y los obreros agrícolas. Badajoz, 8.—Hace días que se hallaban en huelga los obreros agrícolas de Valencia del Ventoso, por diferencias con los patronos sobre el aumento de jornales.

Los obreros piden 50 céntimos de mejora y los patronos sólo les conceden 25.

La huelga continuaba, cuando el alcalde, creyendo que la causa de que no se solucionara el conflicto no era otra que la existencia del Centro Obrero, mandó cerrar éste.

Al saberlo los obreros se mostraron aún más irritados y acudieron al Centro para oponerse á su clausura.

La Guardia Civil, ante la actitud tumultuosa de los huelguistas, acudió al Centro, siendo recibida á pedradas.

La benemérita disparó al aire. Esto, en vez de reducir á los obreros, les excitó aún más, arrojando con mayor violencia piedras contra los guardias.

Entonces éstos dispararon contra los grupos.

De estos disparos resultaron tres obreros muertos y varios heridos.

La excitación continúa.

Se ha ordenado que se concentren en el pueblo fuerzas de la Guardia Civil.

LOS ABOGADOS

Se ha reunido el gremio de abogados en la Cámara de la Industria para el nombramiento de síndicos y clasificadores. Fueron elegidos síndicos:

De la primera categoría, D. José Alvarez Arranz (síndico presidente).

De la segunda, D. José Serrano Batanero.

De la tercera, D. José Corona.

Clasificadores:

De la primera categoría, Sres. Cobian, Noguera, Fernández Victorio y Uceda.

De la segunda, Sres. Cafioto, Garrido (don Antonio), Colom y Dolz.

Y de la tercera, Sres. Galván, Pérez Ubeda, Moral y Santiago.

TERRIBLE DESGRACIA

Un muerto.

En el paseo Imperial (línea de circunvalación) ha ocurrido ayer mañana una sensible desgracia.

Un descargador, llamado Juan Suárez, fue alcanzado, mientras trabajaba, por un vagón, que le derribó en tierra.

El infeliz sufrió lesiones gravísimas.

Llevaronle á la Casa de Socorro de la Inclusa, y en ella dejó de existir á los pocos momentos.

TELEGRAMAS OFICIALES

Cuenca.—Aceptada la fórmula por fabricantes de harinas y panaderos, éstos han retirado el oficio anunciando la huelga.

El pan se venderá á 47 y medio céntimos los 920 gramos.

Cáceres.—En la casa del director de las minas de Logrosán arrojaron un petardo, que hizo explosión, causando grandes daños, sin desgracias personales.

ESTADO DEL TIEMPO

Llovió durante las veinticuatro horas últimas en las regiones del Cantábrico con abundancia; pero el buen tiempo se extiende al resto de la Península Ibérica.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria, persistencia de los chubascos. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 8, 710,2 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 22,8. Idem mínima, 12,6. Humedad del aire, 57 por 100. Recorrido total del viento, 122 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 40 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 8.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los franceses llegan a Lancón.

París, 8. Comunicado de las once de la noche.

Al Nordeste de San Quintín, las tropas francesas, en unión con el ejército británico, han atacado esta mañana en un frente de dos kilómetros.

A pesar de una tenaz resistencia, han penetrado en las fuertes posiciones enemigas, realizando importantes avances.

Fontaine, Uerter y la granja Bellecourt se encuentran en poder de los franceses, que han llevado sus líneas a las afueras Sur y Oeste de Esigny-le-Petit, y han conquistado los bosques al Este de Tilloy y la cota 134, así como la aldea de Rouvoy.

Hasta ahora llevan hechos más de mil docientos prisioneros, de los cuales unos quinientos fueron capturados en la granja de Bellecourt.

En el frente del Suipe los combates han continuado durante todo el día.

Los alemanes han hecho extraordinarios esfuerzos por arrojar a los franceses de las posiciones que han conquistado en la orilla Norte.

Los contraataques alemanes en la cabeza de puente de Orainville y de Pont Givardont han llevado a los alemanes más al Este a intentar arrojar a los franceses de Bauzaucourt, sin lograrlo.

Al Norte del Arne tropas francoamericanas han logrado nuevos éxitos, ayudadas por cuerpos de asalto.

Han hecho retroceder a los alemanes hasta más de tres kilómetros al Norte de Saint Pierre-Arnes.

En la orilla derecha del Aisne los franceses han tomado la meseta al Nordeste de Autry y llegado a las afueras Sur de Lancon, haciendo muchos prisioneros. (T. S. H.)

INGLATERRA

Un avance en todo el frente.

Londres, 8. Comunicado de la noche.

Esta mañana, entre las cuatro y las cinco y diez, el tercero y cuarto ejércitos han atacado en un frente de unas veinte millas, entre San Quintín y Cambrai.

El avance en toda la extensión de todo el frente de ataque se ha hecho en una profundidad media de unas tres millas.

La noche fué tormentosa, y resultó imposible la concentración de tropas.

El ataque fué hecho bajo una lluvia violenta, y a medida que se desarrollaba aclaraba el tiempo, favoreciendo el desarrollo de las operaciones, que obtuvieron desde el primer momento un completo éxito.

En la extrema derecha, el ataque británico de la sexta división se ha hecho al Sudeste y al Este de Montbréhain, y se han apoderado de Hamea Beuregard.

En el centro derecha, la 30 división norteamericana, que comprende tropas de la Carolina del Norte y del Sur y de Tennessee, bajo el mando del general Lewis, han conquistado Brancourt, después de encarnizados combates.

Más al Norte se han apoderado de Tremont.

A la izquierda, las tropas inglesas, escocesas e irlandesas de la 25 y 66 divisiones han realizado a primera hora iguales progresos, conquistando el pueblo de Servais; han roto el sistema defensivo alemán de Beaurvoir y Masnières y han tomado Malencourt y la línea de trincheras al Oeste de Malencourt.

Fuertes destacamentos de ametralladoras enemigas han opuesto una resistencia obstinada en Villers Outreaux.

Después de un período de duros combates, estas divisiones y las neozelandesas han conquistado en duro combate Lesdains, y en su avance se han apoderado de Ernes.

A la izquierda, el ataque de las tropas de la segunda, tercera y 63 divisiones, que han sostenido duros combates en las cercanías de Seranvillers, Margnies y a lo largo de la línea del camino de Esnes a Cambrai.

En este sector, el enemigo ha contraatacado violentamente, utilizando tanques; pero fué puesto fuera de combate.

Nuestras tropas se han apoderado de Seranvillers y Margnies y han reanudado el avance.

Al Norte del Scarpe hemos acabado de conquistar el sistema de trincheras alemanas de la línea Fresnes-Rouvroy, desde el Scarpe hasta más allá de Oppy.

Nos hemos apoderado de Fresnes-lez-Monchaubany Nuvireuil.

Durante estas afortunadas operaciones hemos hecho varios miles de prisioneros y capturado numerosos cañones.

Hemos continuado progresando en toda la extensión del frente. (Agencia Radio.)

El avance en Palestina.

Londres, 8. Parte oficial inglés de Siria y Palestina.—El domingo, a las dos de la tarde, ocupó nuestra caballería Zafit y Rayak, situadas, respectivamente, cuarenta y ocho y cincuenta y tres kilómetros al Noroeste de Damasco.

Rayak es el punto en donde el ferrocarril del Norte se une con el de 1,05 metros de vía, que es el anexo de los ferrocarriles en Palestina. Por lo tanto, este último sistema queda por completo en nuestro poder.

Nos hemos apoderado de considerable cantidad de material rodante, de municiones y de almacenes de ingeniería. La estación del ferrocarril y el aeródromo fueron incendiados por el enemigo antes de retirarse.

En la zona liberal evacuó el enemigo Beirut y se retiró hacia el Norte.

Ayer ocupamos Aida sin oposición, hasta el punto de que los habitantes nos daban la bienvenida a nuestra llegada. (Agencia Radio.)

ITALIA

Nuevo avance en Albania.

Collano, 8. El río de destrucción de nues-

tras baterías produjo daños perfectamente visibles en el sistema de defensa enemiga de Giudicario, en el valle de Lagarina y en la región del Grappe, y produjeron explosiones en el Bosco di Gallo.

La artillería enemiga fué más activa, pero intermitente en el Piave.

En la meseta de Asiago, una de nuestras patrullas se encontró al Sur de Canove con unos fuertes destacamentos enemigos, a quienes atacó resueltamente, poniéndolos en fuga.

En el valle de Frenzela hubo varios encuentros de patrullas, favorables para nosotros.

Aviación.—Ayer, nuestros dirigibles, a pesar del fuerte viento, bombardearon eficazmente campos de aviación y centros vitales del enemigo en el Trentino y en la llanura de Venecia.

Albania.—El día 7, nuestras tropas, que perseguían elementos de cubierta adversarios, llegaron al Skumbi, cerca del puente de Nova y a la región Murikiana (Sudoeste de El Bassan). (T. S. H.)

ALEMANIA

En el centro del frente de batalla gana terreno el enemigo.

Nauen, 8. Comunicado de la noche.—Entre Cambrai y Saint Quintín, en la Champagne y en el Mosa se han desarrollado nuevos y violentos ataques. Al Sur de Cambrai y al Norte de Saint Quintín fué rechazado el ataque del enemigo, que en el centro del frente de batalla consiguió ganar terreno; en este punto nos hallábamos al anochecer luchando al Oeste de Bohain y a lo largo de las carreteras que desde Bohain conducen a Cambrai y Saint Quintín. En la Champagne y en el Mosa, fracasaron los ataques del enemigo. (T. S. H.)

AUSTRIA

Los avances enemigos, sofocados.

Viena, 8. En el frente del Tirol fué ayer extraordinariamente viva la actividad de las baterías enemigas. Avances de infantería fueron sofocados en un principio.

Balkanes.—Las tropas de protección avanzadas hasta los antiguos territorios fronterizos serbios, fueron retiradas hacia Leskovas, en continuos combates a retaguardia. El repliegue de las tropas al mando del general Freiherr von Pflonzer-Ballin, se está realizando sin molestia alguna por parte del adversario.

Los combates celebrados por los italianos como victoriosos son en realidad encuentros solamente de débiles retaguardias dispersadas en gran profundidad. (T. S. H.)

BALKANES

Continúan las operaciones.

París, 8. Comunicado oficial serbio de Salónica.—El día 8 las operaciones en el frente Norte continuaban conforme a nuestros planes. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

Los portugueses en Africa.

Lisboa, 8. Comunicado oficial del Africa portuguesa.—La insubordinación de los indígenas de Angoche, que había alcanzado cierta gravedad a causa de la propaganda alemana, ha sido dominada por nuestras tropas.

Las operaciones fueron ejecutadas totalmente y según las instrucciones del comandante general.

Se hicieron más de cien prisioneros, entre los cuales dos jefes de tribu, y quedaron en nuestro poder más de 150 muertos. (Agencia Radio.)

Sobre un supuesto delito

No fué maltratada la niña.

Hace días se presentó una denuncia por secuestro, contra una familia que tenía en su casa a la niña Lorenza Moreno Contreras.

Ya recogimos nosotros la impresión de que, por los antecedentes que obraban en poder de la Policía, todo hace creer que no existía el horroroso delito que se atribuía a los denunciados.

Así parece confirmarse.

Ayer fué entregado el dictamen médico legal, del que resulta que no tenía la niña lesión alguna, ni huellas de haber sido maltratada.

Se trata de un caso de tuberculosis peritoneal hereditaria y de un gran raquitismo.

Así lo aseguran firmas tan autorizadas como son las de los notables médicos forenses Sres. D. Joaquín Segarra y D. Leoncio Ferrer.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la calle de Hilarión Eslava fué atropellado por el carro que guiaba Angel Andriá Andría, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

El obrero de los ferrocarriles del Norte, Jaitivo Fernández Sánchez, fué arrollado ayer por una vagoneta en la estación de Las Matas, y sufrió lesiones graves en el pie izquierdo.

Fuó trasladado a Madrid, ingresando en el Hospital Provincial.

Final de un suceso.

Don Alberto Robles, que hace poco tiempo hirió gravemente a su esposa doña Lidia Rojas Salmerón y a su hija en la calle de Gerona, ha presentado contra ella y contra el oficial de Intendencia D. Luis Lapuerta la querrela correspondiente.

Los inheles.

El dueño de la vaquería establecida en la calle de Ponzano, número 47, ha denunciado a un dependiente suyo que ha desaparecido con el importe de varias facturas.

Consecuencias de una coz.

El cochero Zacarías Miguel Pra, que el día 3 recibió una coz de un caballo en la calle de Voladquez, 58, falleció ayer en su domicilio a causa de las lesiones que sufrió.

Cafía grave.

El carretero Angel Anchia ingresó en el

Hospital de la Princesa con una intensa emoción visceral, producida al caerse del carro que guiaba en la calle de Hilarión Eslava.

Los toros.

En la corrida celebrada en Torrejón de Ardoz sufrieron heridas por asta de toro José Pallos Pau, de diez y nueve años, y Enrique Villa Brontia, de veintete.

Los dos fueron trasladados a Madrid, ingresando en el Hospital Provincial.

Quemaduras.

En el Hospital de la Princesa ingresó con graves quemaduras que se produjeron en su domicilio, Enrique Delgado Liaño, de veinticuatro años.

NOTICIAS GENERALES

Por acuerdo de la Junta directiva del Centro Regional Manchego, y en virtud de las circunstancias anormales por la epidemia, se aplaza la inauguración del curso para el 15 del actual, y se amplía hasta el 31 del corriente la inscripción de matriculados, en su casa de enseñanza, calle de la Cruz, 5 y 7.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Ha fallecido en Navalmaral de la Mata don Marcedino García, padre político de D. Manuel Gómez, empresario de la Plaza de Toros de Vista Alegre, a quien enviamos nuestro pésame, así como a la familia del finado.

La Asociación Mutuo Instructiva de Empleados de Librería ha organizado para el próximo día 12 (Fiesta de la Raza) una gran velada que se celebrará en el teatro A B C, representándose las aplaudidas obras Lances, Industria moderna y El poeta de guardilla.

En esta fiesta tomarán también parte los artistas Luis Esteso, Antonet y Gascon, y el barítono Sr. Riiza, acompañado al piano por la señorita Romaguera.

La velada empezará a las nueve en punto. Los donativos recaudados en esta fiesta serán destinados a la caja de socorros de la Sociedad.

PROVINCIAS

El «Reina Victoria».

Cádiz, 8.—El «Reina Victoria» ha traído al capitán y los tripulantes del vapor noruego Leedal, que fué hundido, salvándose en dos botes, que fueron remolcados a Santa Cruz de Tenerife.

Cooperativa de consumo.

Zaragoza, 8.—Los obreros metalúrgicos, en número de 2.500, han constituido una Cooperativa de panadería, que venderá el pan a tres céntimos menos de la tasa.

La vendimia.

Ha comenzado la vendimia en las comarcas vitícolas de Aragón.

La cosecha es escasa por la sequía y los podiscos.

En la ribera del Jalón se vende la uva a 1,50 y 1,75 pesetas arroba, y a 28 y 30 pesetas el alque de vino.

El nuevo jefe de Policía.

Barcelona, 8.—Esta mañana, en el expreso, llegó el nuevo jefe de Policía, D. Enrique Robles, a quien recibieron en la estación el Sr. Retana, el teniente coronel del Cuerpo de Seguridad y otras personas. Después fué a cumplimentar al gobernador, y al medio día tomó posesión del cargo de la Jefatura, siendo presentado al alto personal.

Los empresarios de espectáculos.

Esta mañana se reunió la Asociación de empresarios de espectáculos públicos de Barcelona para conocer el resultado de las gestiones practicadas en Madrid cerca de la Sociedad de Autores.

Viaje del gobernador.

Decididamente esta noche, si no hay ningún inconveniente, saldrá para Madrid y Santander el Sr. González Rothvos.

Una pordiosera adinerada.

Días pasados fué hallada una pordiosera muerta de inanición en un casucho de la calle del Mediodía. En el hospital le fueron hallados entre las ropas un resguardo del Banco de España de 5.000 pesetas, otro de 2.500, otro de 1.000, dos billetes de Banco de 500 y uno de 50.

Naufragos portugueses.

Ferrol, 8.—Por disposición del cónsul de Portugal, marcharon a Vigo los naufragos del vapor de dicha nación Río Cobado, hundido cerca de Cabo Prior.

A todos se les facilitó ropa, y van satisfechísimos de las atenciones recibidas.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MALAGA

Huelga de ferrocarríos solucionada.

Malaga, 8.—En el Centro ferroviario se verificó la junta para tratar de las concesiones de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Se acordó aceptar el aumento de 75 céntimos en los jornales y se cree que las demás secciones lo aceptarán también, con lo que quedará conjurada la huelga.

EN ZARAGOZA

Huelguistas agresores.

Zaragoza, 8.—Dos obreros de la fábrica de curtidos de doña Asunción Alonso fueron maltratados por un grupo de curtidores huelguistas.

Obreros forjadores en huelga.

Los obreros forjadores han acordado ir a la huelga en tres talleres cuyos dueños se niegan a conceder mejoras.

EN ALICANTE

La jornada mercantil.

Alicante, 8.—Ayer debían cesar sus trabajos, a las ocho, dos dependientes de comercio por la ley de la jornada mercantil.

Frente a un comercio de la calle de San Fernando situó un grupo de dependientes, porque el dueño se negaba a dejarlos salir.

La Guardia de Seguridad pasó al paso de la manifestación, produciéndose alborotos.

Una Comisión de dependientes fué al Gobierno civil para protestar del incumplimiento de la jornada mercantil.

EN OVIEDO

La huelga de Langreo.

Oviedo, 8.—Vuelve a empeorar el conflicto obrero de Langreo. La Empresa del ferrocarril accede a admitir a los huelguistas, pero sin aceptar sus peticiones. Los huelguistas desean volver a ocupar los mismos cargos que desempeñaban antes de ser despedidos.

Los squiros no trabajan hoy a consecuencia del desacuerdo de los mineros.

La huelga de Asturias.—Volviendo al trabajo

Oviedo, 8.—El gobernador ha conferenciado con la Compañía del ferrocarril de Langreo.

La Empresa volverá a admitir a los huelguistas y mañana reanudarán el trabajo los ferroviarios y los mineros.

EN VALENCIA

La huelga de camareros.

Valencia, 8.—El convenio oficial entre los dueños de restaurantes y tabernas y los individuos al servicio de estos establecimientos, se ha confirmado oficialmente, suscribiéndose un acta entre las representaciones de las dos entidades interesadas.

En la tarde de ayer se reunieron los huelguistas, acordando autorizar a sus compañeros para que reanuden su trabajo en aquellas casas cuyos dueños han aceptado las bases.

Mañana se firmará la correspondiente acta. El Comité de industriales hosteleros y cafeteros se resisten a tratar con la Sociedad obrera de camareros.

Trigo para Madrid.

El trigo desembarcado del Algarterón no es para Valencia, sino para Madrid.

El gobernador civil ha facilitado las correspondientes gulas para su transporte.

EN PAMPLONA

Un motín en Miranda de Argas.

Pamplona, 8.—A consecuencia de la rivalidad siempre latente entre las clases obreras y las acomodadas, se ha alterado el orden en Miranda de Argas.

Hubo cierre de establecimientos y detención de varios sujetos por la Guardia Civil, que auxiliaba al alcalde.

Un individuo intentó agredir, navaja en mano, al alcalde, siendo detenido.

El vecindario exigió en forma destemplada la libertad de los detenidos.

Se han concentrado en Miranda de Argas fuerzas de la Guardia Civil, al mando de un teniente.

EN SALAMANCA

Pidiendo tocino.

Salamanca, 8.—El alcalde de Béjar ha pedido al gobernador remita tocino a dicho pueblo por haberse acabado allí las existencias.

El gobernador ha dispuesto que desde Grijuela se remita cantidad suficiente.

Mañana tratará la Junta provincial de Subsistencias del problema de la manzana de cerdos, pues los tratantes niegan a negociar por la carestía del artículo, que excede el precio de la tasa.

El pan.

El gremio de panaderos comunica al público, por medio de la Prensa, que mañana no se fabricará pan de uno y dos kilos si las autoridades no proporcionan al gremio harina a 52 pesetas.

EN PALENCIA

Precios en el mercado.

Palencia, 8.—El mercado semanal se ha celebrado hoy con escasa concurrencia de vendedores, por negarse los labriegos a ceder el trigo al precio de tasa, alegando que no resulta remunerador.

Se han pagado los siguientes precios: trigo, 50 pesetas los cien kilos; algarrobas, 84 reales la fanega; lentejas, 100; avena, 38; centeno, 70, y cebada, 38.

EN BARCELONA

Procesamiento de obreros.

Barcelona, 8.—Ha ingresado en la cárcel la Junta directiva del Sindicato obrero de aserradores mecánicos.

El Juzgado ha declarado su procesamiento, decretando su prisión.

En libertad.

Ha sido libertado Francisco Guzmán, detenido junto a la fábrica de aserrar maderas de la calle Amalia al estallar el petardo.

La jornada mercantil.

Ha comenzado a regir la ley reglamentando el día jornada mercantil.

AVISOS UTILES

PELLETS MACKENZY

La fórmula certera de un gran especialista

Más de 25 años de experiencia han cimentado la fama mundial de los PELLETS MACKENZY. La venta siempre creciente de este preparado es la mejor prueba de que el público sabe ya que para curar un resfriado en pocas horas no existe otro remedio más eficaz y más económico que los PELLETS. Caja, 1,75.

GRIPES Se evita y cura con el «Inhalador Mifón», del doctor Caldeiro. Precio, 2,50. Por correo, 3. Puerta del Sol, 9.

SIERRA

compramos, con preferencia de Carro para serras troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

de construcciones mecánicas del Sr. Ballesteros, que se dejó solucionada el sábado, con el reconocimiento por parte del patrón de alguna de las demandas, ha vuelto a suscitarse. Los obreros alegan que el patrón no ha cumplido lo pactado para la admisión del personal, y se han declarado en huelga.

Al salir del trabajo en los talleres del Vulcanero, un antiguo obrero, hombre de cuarenta y nueve años, fué acometido por un grupo de huelguistas que le dieron una tunda de garrotazos, causándole lesiones de importancia en la cabeza y la desarticulación de un hombro.

Los agresores huyeron, sin ser habidos.

Esta mañana un grupo de huelguistas entró en un taller de construcción de carruajes situado en la calle de la Traversera, de la barriada de Gracia, y exigió que los obreros que allí trabajaban cesaran en sus faenas y abandonaran el local.

El dueño quiso oponerse y fué amenazado por los del grupo.

Después se retiraron tranquilamente.

De Tarrasa comunican que ninguna variación ha habido en los conflictos allí existentes.

La jornada mercantil.

Ayer empezó a regir la ley referente a la jornada mercantil. En cumplimiento de la misma, la Junta local de Reformas Sociales acordó que los establecimientos y talleres estén abiertos solamente de ocho de la mañana a ocho de la noche, a excepción de los sábados, que podrán estar abiertos hasta las ocho y media.

Antes de las ocho empezaron a formarse grupos de dependientes, que recorrieron todos los distritos, pidiendo el cierre de las tiendas. Se promovieron algunos alborotos y hubo rotura de cristales.

A las ocho y cuarto Barcelona presentaba penoso aspecto.

Los pequeños comerciantes, que son los más perjudicados, ponen el grito en el cielo.

Escasez de harinas.

Ha celebrado una conferencia el gobernador con el alcalde de Tarrasa, a propósito de la falta de harinas en aquella población.

Las drogas.

El gobernador ha ordenado a los almacenistas de drogas y productos químicos que le presenten una relación jurada de las existencias de tales productos, para evitar los precios abusivos que alcanzan.

EL CARTEL PARA EL DIA 9

COMEDIA.—10,15. La Barba de Carrillo. CENTRO.—10, El cocodrilo. ESCLAVA.—10,15. Frotolina. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches)—6 (doble). La aventura del coche.—9,45 en punto (doble). El asilo.

REINA VICTORIA.—6,30. Los alegres maridos de María.—10,15. Los alegres maridos de María. NOVEDADES.—6,45. Las niñas de María. El Loto.—9. Los novios de las chinchas.—10. Los cadetes de la Reina.—11,15. El agua del Manzanar de cuando el río suena.

TRINOX PALACE.—Cine y variedades.—Exito inmenso de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,50.—Noche, a las 9,30.—Selección programada.—Exito de María Collier (gran interpretación de Edo de Field). La más dulce Corona (Dr. Adrián Castellanos). El único fantasma (segunda jornada). El

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas
Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.
Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 82. Teléfono 12 M.

Transporte de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.680 M.
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
En la estación de Atocha, T.º 306.
En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LA SEÑORA DOÑA MARIA DE GUIASOLA Y UJARTE
VIUDA DE SIERRA
HA FALLECIDO EL 8 DE OCTUBRE DE 1918
A LOS SETENTA Y TRES AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, doña Virginia y D. Carlos; hijos políticos, D. Luis Gascón y Portillo y doña Herminia Moreno Lodaes; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Villanueva, 29, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se replica al coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

SEÑORES ANUNCIANTES
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.
8, VALVERDE, 8

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mañorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PIATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inimitable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

CAFES
Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á mano.
PLAZA SANTA ANA, 12.

LEÑA
150.000 arrobas de encina, 30.000 gavillas de jara y 15.000 de chaparro se venden. Carracas, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden.
Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.
OFICINAS: 19—Montera—19
Teléfono 917

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	N.º	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal...	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letra, ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Carbón, 20 céntimos kilo
Domellio, 21 cts. Almacén: Peñuelas, 10. Despacho: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; C. Coello, 60; Pez, 12; A. Aguilera, 47; Quev., 3; Barco, 13; Sta. Brígida, 33; Embajada, 37. Tels. 5.055, 5.048 y 185.—Se compran montes de encina 6 roble, con terreno ó sin él.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas. Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.995.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15
Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio.
Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

Se desea comprar
LOCOMOTORAS nuevas ó usadas, en buen estado, para vía de metro; peso mínimo sobre las ruedas acopladas, 35 toneladas, y tres CAMIONES AUTOMOVILES con capacidad de 4 á 6 toneladas.
Dirigir ofertas á CARBONIFERA BILBAINA, Villarias, 8 y 10. BILBAO

SANTAL BLENORRAGIA BLANC
HEMEDIO SOBERANO
PROSTATITIS GISTITIS
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, ferrocarriles, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entradº.
R. A. L. VASCONGADA

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curen con gran rapidez — LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades. Espermatofores. Pérdidas seminales, etc., etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 8. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Catalunya, 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

ESTERAS linoleum, terciopelo, los, saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Tel.º 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanse en: 5.—EMPZO Y MINA—5.

Cantemos en jaulas de Casa Martín. Las hay modernas y prácticas de todos los precios.
Utensilios de cocina, cafeteras, ajuar de casa. MARIN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

JARABE DE GIBERT
y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos Preparado por MOUTRIEY-DUMAMEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS INYECCIONES. Avenidas, Nations-Lafitte, París.

La Casa Antonio de Pablo participa á su distinguida clientela haber recibido las novedades para la próxima temporada de invierno. CRUZ, 22. SASTRERIA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL** ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALQUILERES
Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas. Calle Delicias, 13.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Comedor, despacho, armario luna, ropas, camas doradas, colchones lana, espejos, cómodas, piano, máquina bobina central, gabanes, muchos más. Urg. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRAS Y VENTAS
Ahorrajes, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baraterías. San Bernardo, 1.

Antigüedades, telas, damas, etc.
Acos, encajes, abanicos antiguos, pañuelos, mantos, etc. Serna, Hortaleza, 3. Artículos de ocasión.

Ahorrajes, planos, candelabros.
Ahorrajes, figuras, objetos bonitos, máquinas escribir, gramófonos, discos, papeletas del Monte, compro, pagando bien. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Casa vendi recién construida
calle primer orden, todos anclados. Huertas, 38. Señor Alonso; once á doce.

De ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Unica casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15.

CASA DE Saldos TETUAN NUM. 20
Sombreros de terciopelo, felpa, seda ó fieltro, para señora, á 10 pesetas. Velos, á 1 peseta; cintas, sedas, terciopelos, felpas, fantasías y adornos á precios increíbles.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANIA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

SUBASTA
El viernes, día 11, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

ALFOMBRAS — TAPICES ESTERAS Y LINOLEUM
Realización rápida. OCA-SION UNICA para comprar á precios irrisorios. 19 y 21. Fuencarral, 19 y 21. CAYETANO POLO Y HNOS.

Señoras Gran rebaja en todos nuestros artículos de temporada. **Príncipe, 4, entrlo. Saldos**

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MANIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra. — Cada anuncio pagará **DIEZ CENTIMOS** por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES
Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas. Calle Delicias, 13.

Trajes, fracs, smoking, gran dioso surtido, compro, vend. Calatrava, 9.

Técnicos geniales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Fotografías, aficionados, compro máquinas, prismáticos, objetivos, papeletas del Monte, Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Vea géneros y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda hará por noventa pesetas. Hechuras y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal. Sastrería.

FILATELIA
El viernes, de seis á ocho, supliendo bastaríamos sellos de Austria, daneses hasta Argentina. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Calabanes, impermeables, gabardinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.

ENSEÑANZA
Calligrafía, Cálculo, Teneduría libros, Taquígrafía. Hay clases para señoritas. — Calle Santiago, 6.

Mantones Mantla antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Antigipal Samarra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS
Corredores, sueldo fijo, necesidad importante casa comercio, en toda España, para venta artículo mucho consumo fácil venta. Dirigirse con dos sellos para contestación Señor Charcos. Empedrado, 1. Tabernes Valldigna (Valencia)

Motor vendo, corriente continua 6 H.P. Huertas, 38. Sr. Alonso.

Antes de comprar especifico. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mínimo interés, rentas 80 mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas, cinco-ochó.

Muebles nuevos y de ocasión, sillas, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Extracción radical del vello. E garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Génova, 3.

El Detectivo Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, pláticas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Pago libre mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110.

Artículo dentición desaparece inmediatamente sin ningún peligro, facilitando el procedimiento. Dentofilio Santoyo. Pídanlo niños vehementemente. Dospesetas, farmacia.

Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero, proporciona el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 805. Pídanse informes por escrito.

Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9

Se venden tablones del Norte en buen uso. Don Ramón de la Cruz, 63, solar. De nuevo á once de la mañana.

Se convulsiva: Su curación. T. Grubellina del Dr. Fontán. Precio, pesetas 2,25. En Madrid. Far. J. de Gayoso y principal.